
Sesion 30. a estraor~inaria en 3 ~e Diciemore ~e 1 H08 . 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR ESCOBAR 

Sttmario 

Acta de la sesion anterior.-Se acu'érda en
viar oficio al Presidente de la Repúbli
ca comunicándole las senaturías que queda
rá~ vacantes para el próximo período lejis
latlvo.-El señor WaJker Martínez anuncia 
una interpelaciún al señor Ministro del In
terior, con motivo de no haberse pagado 
algunas asignaciones acordadas en el presu
pueste. Se pone en discus;on i es aprobado 
en jeneral el proyecto relativo á la fabríca
cion i venta de vinos artificiales.-Se aprue
ba una modiflcacion introducida por la Cá
mara de Diputados en un proyecto de suple
mento al presupuesto del Interior.-Se pone 
en discusion un proyecto que concede fon
dos para pagar el personal ausiliar destinado 
a hacer los escru tinios de la estadística agrí
cola.-Haceuso de la palabra el señorBalma
ceda.·-Se aprueba el proyecto.-Se acuerda 
la tabla de fácil despacho para las sesiones 
siguientes.-Contimía la votacion de los pre
supuestos i se despachan las partidas 7. a 8.' 
i 9." del presupuesto de Industria.-Se sus
pende la sesion.- A se~undá horá se pone 
en votacion el informe de la Comision rela
tivo a la eleccion de Llanquihue i es re
chazado.-"e vota i es aprobado el proyecto 
de acuerdo, formulado por el señor Cifuen
tes, que declara Senadúr definitivo por la 
provincia de Llanquihue al señor don José 
Francisco Fábres.--Continúa la votacion. del 
presupuesto de Industria i queda pendiente. 
- -Se levánta la sesion. 

Asistencia 

AsistIeron tos señores: 

Baltnaceda, J. Elías 
Besa, Arturo 
Castellon, Juan 
Cifuentes, Abdon 

Charme, -Eduardo 
Devoto A., Luis 
Fernández Concha, D. 
Figueroa, Joaquin 

Infante, Pastor 
Irarrázaval, Cárlos 
Lazcano, Fernando 
Mac Iver, Enrique 
Matte Pérez, Ricardo 
Rc'yes, Vicente 
Sánchez M., Darío 
Sanfuentes, J. Luis 
Silva Ureta, IgRacio 
S:Jtomayor, Rafael 
Subercaseaux, Ramon 

Tocornal, José 
U rrejola, Gonzalo 
Valdes V ald es, Ismael 
Vergara, Luis Antonio 
Vill.egas, Enrique 
Walker M., Joaquin 
i los señores Ministros 

del Interior i de In
dustria i Obras Públi 
caso 

Aeta 

Se leyó i fué aprobada la siguiente: 

«SESION 29: ES'l'RAORDINARIA EN 2 
DE DICIEMBRE DE 1 SOS 

Asistieron )08 señqres Escobar, Bal
maceda, Besa, Castelloll, Cifuentes, 
Charme, Devoto, Fábres, Fernández 
Concha, Figueroa don Javier (Ministro 
del Interior). Infante, Irarrázaval, Mac 
i ver, Matte, Reyes, Sánchez, Sanfuen .. 
tes, Silva U reta, Sotomayor, Suberca
seaux, Tocornal, U rrejola, Valdt:s Val
des, Vergara i Villegas_ 

Aprobada el acta de la sesion anterior, 
se díó cuenta de los siguientes negocio!:.: 

Oficios 

í U no del señor Ministro de Industria i 
) Obras Públicas con que remite los ante
~ ced.entes r~lacionado~ con la~ prop~est.as 
~ de lflstalaclOn eléctrIca en San EUJ\.lllO, 
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qun han sido solicitados por el S8IJado al Dice qtlC, dtlspues d0 haber estudiado 
nombre del bornrable Senadur de Cu- detenidamellte todos 1\,8 antecedentes i 
ricó, Reñor Lazcano. dOCUtlH,ntos existentes en la Secretada, 

Se mandó poner a dísposicioll de los h::t llt~gad() al convencimiento de que E,('n 
señores Sen!1dores. nhsolutamclltp ir,fundado;; los argumento" 

Dos de la Honorable Gh'llara de Di· aducid"s en contra de la elecc.:inn d,.,l 
putados: señor FábreB; i paRa, con este moti VO, a 

Con el primero devuelve aprobado, en analiz>1r dp-talladamente las observacionefl 
los mismos términos en que lo hizo 1'1 hechas en A~ curso del debate i los cálcu
Senado, el proyecto que autoriza al Pre- los contenidos en el informe evacuado 
sidente de la República. pnxn invert.ir por la mayorí:l de 19 Conüslon el dia 27 
hasta la cantid:td de ciento cincuenta mil 'de nnviembre. Termina insistiendo en el 
pesos en los gastos que demltllde el fun proyücto de acuerdo formulado por ?u 
cionamiento del Cuarto COllgreso Cien· Señorl'l en la sesiol1 del dia 25 del mIs
tifico Americano. mo mts, a fin de que el Senado apruebe 

Se mandó comunicar a S . .E. el Presi- la eleccion del espresado señ0r Fábres 
dente de la República. como Senador por Llanquihue en la va, 

Con el segundo remite aprobado un cl1nte dejada por el señor don Hamon 
proyecto de acuerdo que concede a la Ricardo Rozas. 
Sociedad Proteccion Mútua dé emplea~ Habiendo sido el señor Cifuentes bre
dos del ferrocarril de Antofagasta, el per- vamente interrumpido por el señor Besa 
miso requ€rido por el articulo 556 del a propósito de los cómputos he..lhos en la 
Código Civil, par::t que puedst conservar, mesa de la 7.8. subdelegacion, Abtao, 
hasta por treinta años, la posesion del del departalllento de Carelmapu, dió so
sitio que ha adquirido en la calle de Bo- bre ello algunas esplicaciones el señor 
lívar de dicha ciudad. Fábres. 

Se reservó para segunda lectura. ) Terció tambien en este incidente el 
señor Balmaceda, quien adujo diversas 
consideraciones en contra' de las recti
ficaciones al informe evacuador por Su 
Señori&. en 21 de octu bre de 1907 i hechas 
por los miembro~ de la Comision que 
ahora han informado sobre el fondo de la 
elecci¿n. Insiste, en consecuenl:ia, el se~ 
ñor Senador en creer que es exacta la 
cifra de trescientos cuarenta i un votos 
en que calculó entónces la mayoda ob
tenida por el señor Fábres sobre el señor 
Tocornal. 

Solicitudes 

Una de la Sociedad de Escue:as Cató
licas de Santo Tomas de Aquino, en gue 
pide el permiso ceq 'lerido por el articulo 
556 del Código Civil, para que pueda 
conservar la posesion de uola casa en la 
calle de Catedral de la ciudad de Santia
go, signada con los números 1325 i 13H5. 

Se reservó para segund:=t lectura. 

En conformidad a lo acordado en sesion 
de 25 de noviembre último i a lo dispuesto 
en el Reglamento sobre calificacion de 
elecciones, se entl'& inmediatamente a tra
tar de la eleccion estraordinaria de Se .. 
nador por Llanquihue. 

Usa de la palabra el señor Cifuentes, 
miem bro de la Oornision especial enear .. 
gada del estudio de dicha eleccion, i es' 
presa que no habiéndole sido posible a 
Su Señoría informar pOI.' escrito, se halla 
en el caso de dar algunas esplicaciones 
acefl.la d@ este i\sunto. 

Se suspendió la sesion. 
A segunda hora, usa de la palabra el 

señor Valdes Valdes, a fin de sostener las 
conclusiones a que arriba el informe de 
la mayoría; i aceptando en parte las rec. 
ti ficaciones hecl:la~ en la sesion de hoi 
por el señor Balmaceda, dice que, si lle· 
gara a votarse la segunda de aquellas 
cClficlusiones, Jos cálculos de la Comision 
estarian en ella de acuerdo con los del 
señor Senador de Tarapacá, espresando 
que «el señor Fábres ha obtenido una ma
yoría de cincuenta i dos votos sobrfl el 
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señor Tocornal», en vez de la de veinti ... cío a que va a dar lectura el señur Secre-
nueve que 8'3 habia ca.lculado. tario. 

No habiendo hecho uso de la. palabra El señor SECRET ARIO.-Dice así: 
ningun otro señor Senador, queda con «Santiago, 3 de diclpmbre de 1908.-
esto cerrado el debat,e acerca de la elec'- Por acuerdo del Honorable Senndo i en 
cion estraordinaria de Senador por Llan. confoflllídad a lo dispuesto en el inciso 
quihue. final del artículo 47 de la leí de eleccio-

El f>eñor Valdes Valdes pidió que en ne8, tengo el honor de poner en conocí
conformidad del último inciso de] artícu· miento de V."E. que el 31 de mayo pró
lo 6.° del Reglamento de 22 de enero de ximo espira el periodo constitucional por 
] 906, se dejara la votacion para el día el cual fueron elejidos los siguientes se· 
de mañana '1 las cinco de la tarde. ñores Senadores: 

Así quedó acordado. Don José Elias Balmaceda, por Tara ... 
El señor Presidente declara que el pacá; 

~~r, .. a~na:~seguirá, . como está acorda;Io, ce· Don Daniel Oliva, por Antofaga~ta; 
iJ.:~<~_. lebran~ su~seslOnes ~e tres. a. ~Iete de Don Adolf? E~stman, por Coqmmbo; 
--'.. tafd .. e e" .para-tratar, sm perJUICIO de ]a Don IgnaCIO SIlva U reta, por Acone 

v;o· ~~de l~ e~~ion de Llanquihue, de cagua; 
'\.., . ,_,los a~uptt'Js de la- tabla, que son: Dor. José rrocornal, por Valparaiso; 

..': .-Btreltiempo libre de la primera hora, Don Vicente Reyes i don Javier A. 
despues de los incidentes, el proyecto de Figueroa, por Santiago; . 
la Cámara de Diputados, relativo a pro- Don Cárlos Irarrázaval, por O'IIig-
hibir la fabricacion i venta de vinos ar- gms; 
tificiales. Don Eduardo Oharme, por Co!chagu3; 

En loa primeros quince minutos de la Don Arturo Besa, por Maule; .. 
segunda hora, el oficio de la Cámara de Don Federico Puga Borne, por & uble, 
Diputados en que devuelve aprobado, con 1, el infrascrito, por Concepcion. .' 
modificaciones, el proyecto sobre suple- E~ consecuenCIa,. co:responde eleJlr 
mento al item 3 de la partida La del pre- d,os Senado~es p~r seis ano~ en la pro~m
sup~esto ?el luterior. i el mensaje que CII), de Santiago; I uno, por Igu~l t~rmm~, 
destma Cinco mil pesos a contratar ell E,n cada .una de las demas pr?VmClaS ~rrI. 
personal ausiliar indispensable para los b,a mencI'madas, en las ~leccIOnes or~ma. 
escrutinios de la estadística agrícola, co .. nas ~ue habrán de venficarse el prImer 
rrespondient.e al año de 1908. dom!ngo de marzo de 1909. 

E 1 t' .. l' ( DIOS guarde a V. E.-R. ESCOBAR.-
n e lempo slg,UIent~, hasta ias seIS \ Fernando De Vic Tupper, Secretario.» 

de la tarde, la contmuaClon de las vota~ El N ESCOBAR (P 'd t) . d 1 dI' d senor resl en e ,-
Clones e proye~to. e el e presup?es- Si no se hace observacion, se enviará el 
to~ de. gastos publIcos para 1909; I de oficio al Presidente de la República, 
'D;;¡e~s atsldete, elbProyecto dde la Cámar~ de Acordado. 

lpU a os, so re merce es de agua 1 so .. 
bre ejecucion i fomento de las ohas de 
regadio. 

Se levantó la sesion.» 

INCIDENTES 

Senaturias vacantes 

El señor ESCOBAR (Presidente).
Solicito el acuerdo del Senado para pa'< 
liar al Pn~sidente d~ la República el ofi· 

Beeomendaeion 

El señor CIFUENTES. - Desearía 
s3.ber si ha pasado a CC'mision el proyec
to del Ejecutivo que uonvierte los con
t,ratos de colonizacion en simples permi
sos de ocupacíon por veinticinco años. 

El señor SECRET ARI 0.- Sí, señor 
Senador. 

El señor CIFUENTES.-Ent6nces 
me vermitiria. rogar a lo. miembros dQ 

• 
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la Comision que se sirvan informarlo a í~trucciolles, la Sociedad contrajo algunos 
la mayor brevedad, a fin de poderlo tra.'compromisos en la :;1eguridad de que se 
tar en una de las sesiones próximas en el le habia' de pagar totalmente esa asigna~ 
cuarto de hora destinado a los asuntos cion. Las alentaba todavía mas para em
de fácil despacho. prender las construcciones necesarias la 

Como se trata de un proyecto sencillo, circunstancia de que .el Presidente de la 
8umamente benéfico para el país, j tam- República les h;\hia ido entregando par .. 
bien para el FisCJ, ruego a los miem üialmtmte rliversas sumas ha;;.;ta completar 
bros de la Comision qrw sirvan informar- la [;antidao de veintininc'l mil pesos. 
lo cuanto ántes. Sin embargo, hiJi, 3 de diciembre, se 

El r-;eñor MATTE PEREZ.-Como encuentra esa So(~ieJaJ con diversos com
Presidente de la Comision de Coloniza· promisos que tiello que ~umplir i que ha
cion me haré un deber en citar a los bia contraído t':;ttiundo en vista que una 
miembros de ella pala ver moo,) d€ in- lei de la República le concedia 1ma sub-
formar o;¡, la mayor. brevedad

v 
el proyecto i venci.or~ d", cinü;:,enta mil pei"ol4, d~.cú1\i,Jc '.'- ,.,'''. ':.. 

a que se. ha referIdo el seno!" Senador)el G:0bIerDO SOlO le ha p. ag~o. l~: m~ta .. '.~' '",:,~c 
por SantIago. I SI en el re:ito del año í31 GohletÍ):ó ',' .~~_.Y 

• . / I~ entrega la o~ra ~iJ,r.:.t;~~a s~~~éa,~ " " .... , 
Interpelaclon ra, como lo saben Ims honorables c()lega~{ /_~ /J 

a fondos j()Oerale~ de la Nacion, c~lo > ';' 
El señOi' W ALKgR MARrrINEZ clw.1 8"ta S:)r;Íedad qud,tt'i8. sirt poder 

Siento que no se bncuentre presente el ctt\Jnder lo.; (;omprn!lliso~ que ha cO:lt.rai
senor Mini::ltro del Interior a quien de· do, ¡ quedaria hVJlbi;jn una lei de la Re
~eaba. hacer una pregunta relaCIonada pública "in cump:ie:liento. 
con una subvencio.) que acordó el Con- j ¿Q,lé vahn lfl'l ley s, qué vale que el 
greso el año pasado en favor de la Socie,.) Congreso rmt(ilfieste HU voluntad, si 01 
dad de Beneficencia de Señoras, de la E¡ecutivo, qUA es el que está Hamado a 
provincia que tengo el honor de reple- darles s9ncion, las considera como letra 
sentar en esta Oámara. muerta? 

Despues de maduras consid~mciones El ileüor CIFFENTES.-E\ 'Fjecllti. 
el CongT'3flo acordó eil el arli ) anterior vo no solo es el encargadn de dar cumplí
am::iliar clln )a suma de cin:me'lta mil pe- miento a lafl leyes, sill1 que ta'nbien con 
sos a esa Sociedad de Bf\lleficenc,a, de la tribuyü a dietadas 
cual es presidente la St~ñora Ana Luisa El señor WALKER MARTINEZ.
Ortúzar de Valdes; vice.presidentes las Tien,~ fClzon Su ScfIOrí,l. El Ejecuti\'o, 
8eñoras Adela Pérez de Balrnaceda i J ua- como poder colf3j1s1aebl', eO"pl)fa COII el 
na BrowllP de Suberca"eaux; secretaria O()ngn~8o a la formacion de las leye". Sin 
la señora Martina Varas de Htérrera, i emLargo, ll'!gad() d moment!) de (Jum· 
cuyo direntorio efltá formado por las se- piirJas, no las uumple. 
il(,ras mas respetables de Santiago, a fin Sin d~da que habrán muchos casos 
de costear con esa Suma divGl'hfis coml- análogos, plWO l'n pste momento solo me 
trucciimes iniciadas pur ciiülJu Sociedad. refiero a este ca'o especial. 

Esta instituci,)[}, que es nueva en la Como no se encuentra presente en este 
capital, está form;:¡,da por señoras que se momento el señor M~nistro uel Interior, 
han awciado para hacer obras de ca- declaro que voi a interpelarlo sclbre este 
ridad en la medida que sus recursos les asunto i pido a la Mesa que se sirva dirijir. 
permitan, i mantiene un asilo en el que le oficio, a fin dA gue efpretie los motivos 
viste, alimenta i da instruccion profe'!iio· gue ha tenido para no pagar a la Socie
na! &. doscientas niñas. dad de Beneficencia de Señoras de San .. 

Puus bien, concedida por el Oongre.3o tiago la subvencion que en su favor con 
la subvencion de eincuenta mil pesos, que,) sulta d presupuesto vijente. 
como digo, iba a (~ostear diversas cons" ( D~seo que el señor :Ministro elipre§f:t 
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qué rA,ZI)TWS legales o constitl1cÍo/lítles· sido modificado OUt la Cámara de Dipu
autorizan al Gdbierno [-Jfirll no dar. cum tac!o'·; PrI la sig;.!í:mte forma: 
plímicnto a uná leí d' la H,é pública. «Artíc]() l.o .. Ooncéde,;e un suplemento 

Segun la contestaciun que de el señor de 'jUil,Ce mil ]JnsoR ;.t] Í/(?m :3 de Já partida 
Minist,o) senin las uoser'.',W]\ll\i;S que yo 1.a del presupuesto del Minist3rio del 
oontinúe haciendo. Interior, para. ga~,t(ls lener¿tles de la Se-

El s( ñ(:f' ESCOBAR (Presidente) - cn,taría del Senado. 
La Me~a se pondrá de a:merdo con el se- Art.2.0 Concédese un suplemento de 
ñor. Ministro para fijar el dia en que de1:JB. cuarenta mil pesos al ítem 12 de la mis,· 
conteí-dar !¡l interpelacion de Su Señoría. ma partida, para gastos jtmer?les de Se: 

¿Algul'l seüur Benador desea hacer QSO cretaría de la Cámal a de Dq utadus, 1 

de la palabra? uno de mil ciento quinc8 pel'o\o:,; al ítem 22, 
TernlÍnadol:l los incidentes. para consf.I'vítcioll del jardin de la plaza 

Fabl'icacion de vinos artificiales 

El señor ESe OBAR (Presidente).
Corresponde oeuparrH's de! proyect,o so
bre fabricaeion de VlflOS anificiabR. 

iAlgun ",eIlor St':nddor desea usar de la 
palabra en la di"cusion jeneral? 

Ofrezco lf;' palRbn1.. 
Cerrado el debate. 
En v~)tacion el proyecto. 

PUr>sto en votaGioll. el proyecto, fué aproo 
bada en jeneral por doce ~'otos contra dos. 

Se abstuvo de votcw el señor Scínche:: 
Masenlli. 

Al votar: 

dd Congrel'o\o.» . 
El proYé'ctu del Senado cOl'respondm 

al artículo 1.0 del proyecto aprobado por 
la Cá,rnara dl~ Diputado8. 

E¡ señor ESCOBAR (Pre¡;idente).
En diROW.i',li la moc!ificacion introducida 
por la Q;imarfl de Diputado·;. 

¿ AlgulI St;ñol' Senador desea usar de 
la fmlabm? ,. 

Cenado (JI ckbate. 
En votaciull. 
Si no se piáe 

i< pro bad>t. 
Apr,)bada. 

voh::.eioil, se dará por 

EstadísUca ".\.grícola 

El ,leñor BALMACEDA.-N ó, "8" El fwñor SEORETARIO.-Esta\::.J. 
ñol'; yo prohiníria el e,HJRUlllO de Vill/)·;. tHIllbien <tLuillciadc: el mensaje del Ejecu

El St3ñol' WAT .. KER MAR1' iNEZ.--- tivo en que propone el "iguiente preyec. 
Nó, señor, i siento Ilq haber uido que se to de lei: 
pusiera en discuoiion ei proyento. «Artículo único.-Autorízase al Presi-

El señor ESCOBAR (Presidente ).- dente de la República para in vertir hasta 
Su Señoría tal vez estaba Jistraido cuan· la ';urna db cÍnco mil posos en contratar, 
do se puso en diRCW,;ÍOlJ, por el término que sea neeesario, el per ... 

~i Su Señoría lo de~8H, puede eonti sODal ausiliar indispensable para hacer 
nuar la discu<;lon jeiwral. los escrutinios de la estadística agrícola, 

El señor WALKER MAI~TINEZ.-- c(}rt'f:spondil~tlt,~> al ;¡ño de 1908.» 
Nó, seullr Pre"ide;¡te; nu ínsí;.;to. El suñur ESCOBAR. (Pref;idente).-

El gufío!' ESUOBAR (P.\"·,¡deíltu).-d~n d¡seu,~j(ln .Jt'l)"raJ i partICular el artícu
La di~;(lUfllOll pal't;cuJg,r y1l8dará para la lo ú¡¡ieo dol p:oy\:cto. 
sesion próxitua. El serlor BALMACEDA.- No hace 

mucho, el año pasado no mas se di.ctó una 
!'<tupJemento leí sobré recol()ecic,n de datos estadís~ 

El señor SECRgTARIO. -- E~t;1.bi1 
anunciado en la tabb de fácil dEspucho 
un proyecto d" su¡,jGUlenbs apr(jbadu 
anteriormente por el Senado 1 que ha 

tient>. 
Entónc\):, tuve (lCa;,;iUll de manifestar 

que la forma en que se i.ba a establecer 
(~stei:ierv¡eio no era, ü ¡uí juieio, la mas 
conveniente. Se habia abandonado en 
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~b:Mo:i antiguo sistema que nos per- ¡ vivir únicamente de las rentas del Es
mitió tener estadística, hasta que se con· tado.' 
cluyó con él, quitando a 108 funcionarios Por esto negaré mi voto a este pro~ 
que dependen del Presidente de la Re .. yecto. 
pública, como íos intendeútes i gober- El señor ESCOBAR (Pl'esidente).
nadores, toda~·inteI'vencion en esta mate- iAlgún sEñor Seuil.dor desea hacer uso 
ria; de modo que desaparecieron desde de la palabra? 
ent6nces los datos estadisticos, sobre todo Ofrezco la palabra. 
la estadística agrícola. En votacion. 

Antiguamente teníames el Anuario Puesto en votacion el proJjecto, tué 
Estadístico que conocen muchos de mis aprcbado por trece votos contra c~nco. 
honorables 'colegas, pero desde hace a 19u- Se obstuvo de votar elsei'íor lrarrázavai. 
nos años, con el advenimiento del lJuevü¡ Al cZar su voto: 
réjimen municipal, desapp,reció esta pu- El señor SILVA URETA.-Nó, po~ 
blicacion. lasrazones espresadaslp'Jr el señor Balma~ 

ceda 
Ahora, cuando apénas se ha creado la El' ~ SOT01\.,!rAYOR Si 

O cma que e e acer a r. eco eCClOll el' d t d', t" , fi . d b h I l' d ¡ senor In - creyen-

1 d t d ' t' 'b' (O que en materIa e esa lS ICa agnco-os a. os esta lS ICOS, se qUll?re su san~r 1 d b lIt' , t 
1 d f' t t d 1 Ida se e e vo ver a an Iguo SIS ema, co· e e ee o aumen an o os emp ea os; I h 'e t d 1 h bl -

mañana será menester nombrar nuevos Bmo} o admaniles a o e onora e senor 
empleados, porque los que hoí se nODl- a mace a. 
bran serán de oficina, i no habrá emplea- Tabla de Cacil despacho 
dos bastantes en la oficina que puedan El señor SECRETARIO.-El señor 
reemplazar al antiguo personal de la Presidente anuncia para la tabla de fá ... Repúbliúa entera, como intendentes, p;o· 
bernadores, subdelegados, etc., todos los cil despacho de las sesiones próximas, 

l l · los siguientes asuutos: eua es eran ajentes para a recolecclOn 
de loa datos estadí8ticos. 1. Solicitud en que la Sociedad de Es· 

cuelas Católicas de Santo ".romas de 
Por esto, cuando veo que se toma un Aquino pide permiso para conservar la 

mal camino i se escojita un medio que no posesion de un bien raiz que tiene adqui
creo apropiado para haeer esa recoleccion rido en la calle de la Catedral números 
de datos, me parece, reconociendo la ne' 1325 i 1335 de la ciudad de Santiago. 
cesidad que hai de aumentar el personal, 2. Proyeúto de acuerdo de la Cámara 
que debemos resistir este aumento de de Diputados, acerca de un permiso aná. 
empleados. a fin de vol .... er, en cuanto sea logo al anterior }Jara la Sociedad Protec
posible, el antiguo sistema, que nos per- cion Mútua de Empleados del Ferroca
mi tia, sin gasto alguno para el Estado, nil de Antofagasta. 
tener la estadística bastante satisfac 3. Mensaje sobre autorizarÍon a la 
toria i completa que tuvimos antigua, Municipalidad de Melipilla para ceder a 
mente. la Junta de Beneficencia de esa ciudad 

Yo creo que en esta materia debemos una manzana cie terreno destinada a ha
adoptar un procedimiento que signifique bitaciones para obreros. 
progreso, por lo ménos en nuestros hábi· 4. Mensaje sobre autorizaci;n para in
tos administrativos; si el antiguo sÍ"tema vertir noventa. mil pesos en la concu~ 
era bueno i habia con él estadística, me rrencia de Chile a la Esposicion que ten
parece que deberíamos volver a él, i la~drá jugar en Quito ellO de agosto de 
manera de hacerlo es no seguir facilitall- ¡ 1909, 
do esta creacion de sueldos illtermina'< \ El señor ESCOBAR (Presidente).
bIes, con lo cual se van aumentando día- Si 110 se hace IJbst'l'vacion, se tendrá po 
riamente los gastos públicos e Íuutilizán· aceptada la tabla que se ha leido. 
dose mayor número de jente, que va a Acordado. 
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Presupuestos 

,. 
indicaciofi\:lS que anuncia el señor Sena .. 
dor por Curicó. 

El señor URHEJOLA.-Creo que El sefLor ESCOBAR (Pl'c~s¡defJte),- respecto de la Seccion de Ob.ras Públicas Continúa la. votacion del presupuesto del las indicaciones están en tiempo hasta MinisLrio de Industria i Obras púbh· que empiece la votacion, porque, ?n,rea· cas, con las rnodificaeiones de la Oomision lidad, es un departamento dlstlOtO. i las que oportulJa:.nonte han formulado Cuando se hizo la indicacio[l que aprobó los señores Senadores, h Cámara yo tuve cuidado de hacer esta 
El señor SECRETARIO. - Corres salvedad, puesto que ya la seccion de Inpondo proeeder a votar la partidá sétim:-¡" dustria estaba en discusion; son dos ra<(]'omento Industrial», respecto de la mos diferente,;, aunque estén a cargo de cual se han formulado las indic'ioiones un rnisIrll) Minii:ltro. 

que voi a leer. El seño!." BALMACEDA.-Confir'" 
El señor LAZCANO.-iY1e permite mando la, interprelacion que el señor el señor Presidente ulla palabra sobre la Senador por Curicó ha dado al acuerdo, votaejon? i gue é'l conforme con lo Clue acaba de 
El señor .ESCUBAR (Presidente).- decir el st)ñor Senador por RubIe, puedo Tiene la palabra el señor Senador, agregar, por mi parte, que cuando s~ hizo El señor LAZCANO. _ CuandJ Re la p:oposicion, pedí la palabra i mamfesté tomó el acuerdo relativo a lar; indicacÍo que tenia algunas indicaciones que prones, entendí gue podían cm :tri:le a la poner sobre las partida" del presupuesto Mesa hasta el momento de empezarse la de Obi'us Pública,", i me reservaba para votacion de cada secJion. Tengo una in enviarhs a la Mesa en el momento de dicaeion que hacer sobrtl la Sec'cion da ponerse en v.tacÍon este presupuost0. Obras Públicas, a la cual no hemos He- El señor ESCOBAR (Presidente).gado todavía, de manera gue me parece Se va a leer el acuerdo que aprobó la 

estar en tiempo para presentarla. Pero, Cámll'a. 
si la inteJijencia que yo atribuyo al acuer- El señor SECRETARIO.-N o tengo do no es exacta, ya. habria pasado a la m~no el aeta respectiva; pero 1'e-oportunidad. cuerdo que la indic}-tcion deL señor Fer-

Querría, pue" que St~ pusiera en daro nández Concha fué para que se admitieel punto, para saber si hai derecho de ran indicaciones al iniciarse la votacion h!:tcer indicaciones sobre. las secciones del presupuesto de cada Mini",terio. 
que aun no han comenzadu a votarse. El señor LAZCANO.-Pero el pre-Tudavia mas. Cuando el acuerdo se supuesto del Miníi:lterio de Industria ya tomó y¡~ estaba en discusion el presupue.~- estaba e'l discusion, i se habían votado to de la Seccíon de Industria, por 10 que no algunas partidas; de manera que esa regla era posible entender a la letra lo acordado, solo seria aplicable a los presupuestos de esto es, que las indicaciones se presen- los demas Ministerios. 
taran al empezar la votacion de cada El se'lor BESA (vice Presidente).presupu6sto o seocion. Por esto oreÍ que Creo recordar que se aprobó una indicael procedimiento adoptado no afectaba a cion especial respecto del presupue"to las partidas restantes.de.w"a.seccion. Yo cuya votacíon está pendiente, eu el sen, deseo presentar una l11dH aClon sobre la tido de que se admitieran illdicacionl's par~i~a 7 ,~, qu~ .~e va a .votar, en e~~~ i hasta la" sesiotl siguiente. , moment.o,,1 quelrI:l saber SI estol habIlI·) El "enor BALMACEDA.-Fue para tado para hacerlo. . el preZ"upue14to de Indu3tria, pero nó El señor FIGUEROA (Ministro del par;¡, el de Ohms Públicas. 
Interior ),-Oreo que habría asentímien.. El señor BESA (vice.Presidente).to unánime para someter a votacion la:> i N o tengo inconveniente para que se 
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admitan indicaciones nuevas, pero' en la 
sesion de hoi tan solo, nó indefinidamente. 

El señor REYES.-No es mi ánimo 
en este momento renüvltr índi~aciones 
que otras veces he formulado sin que en
contntran aceptacÍoo do parte del Hono
rable Senado, sino tilO s!)lo itlsinuar un 
procedimiento que, a mi juicio, seria con_ 
"eniente adoptar, i que cOllciliaria el in, 
teres de abreviar el de';pacho de la lei de 
presupuesto,:; con lit votacioll de las indi
caciones que s(\ present<m sobre las dife 
rentes partida3. 

Yo ereo que no habría inconveniente 
alg-uno para gue las indi,:aciones que se 
formulen de"de luego, o si se luiere al 
votarse cada presupuf.sto, se segreguen 
del proyecto jeneral i pasen como pro· 
yecto aparte a estudio de la Oomision 
Mista de Presupue'ltos; la que en un bre
ve plazo informaría cuáles indicaciones 
son aceptables i cuáles nó. 

Ese proyecto seria complémentario de 
la leí de presupuostos; de manerfl. que si 
la leí de preSll puestos se remí tiera al Go
bierno el 4 dE; eOero, por ejemplo, est::" 
otra lei se remi tiria seis u ocho di as del" 
pues. 

¿Qué inconveniente habria para f~st(\~ 
Oreo que este estudio de la Oomi.sion 

de Presupuestos sobre las indicaciones 
que se formulasen tendría rOl' o~jeto aro 
moniz.ar los gastos ya acordados con los 
gas~os que demandaran las nuevas indi
caCIones. 

Porque estamos envueltos en un pro
cedimiento irregular, tanto en "JI Gobier
no como en el Congreso. 

Hemos e8tado tratando aquí de una 
materia importante, f[~lativa a que los 
gastos decretados por el Gobierno se ajus
ten a la lei de presupuestos, i a que no 
se imputen a una partida destinada a 
otro objeto. 

Se han formulado diversas insinuacio
nes e indicaciones a este respecto, i se ha 
producidü acuerdo, tanto de parte del 
Hone,rable Senado corno del represen
tante del Ejecutivo, en el sentido de que 
el Gobierno debe ajustarse a e«te proce
dimi\3llto. 

Pero ¿qqé sucecierá. si pi Gobierno se 

encuentra con que se le dice: gaste us' 
ted cien lllillone,:;, i no tiene sino ochenta? 
Oomo el Gobierno no puede hacer que 
los dineros públicos se multipliquen 
para satisfacer todas la,:; necesirlades in
dicadas !JO!, el Oongreso, procederá de 
motu proprio a hacer algunas in versiones 
i dejará de hacer otra~. 

Se han levantado quejas porque ~l 
Gol:>iern9 ha pagado tal asiguacion a un 
establecimiento i ha dejado de pagarle a 
otro; per(), entre tanto, el Gobierno no 
tiene otra norma que su propio albedrío 
para estimar qué es 10 que debe gastar i 
qué es lo que deja de gastar. 

Ya sabemos que para el año 1909, se .. 
gun la esposicion hecha por el señor Mi
nistro de Hacienda en la Comision Mista, 
no habrá sino duscientos cuatro millones 
de entradas para doscien~o" ouatro mi
llones de gastos. 

Me parece que estos doscientos cuatro 
millones están excedidos con los aumen. 
tos que ya hemos aprobado. 

i Qué sucederá en todos los demas pre
~lUpue"tus que fitltan por votar~ 

E" menester, pues, buscar un prooedi. 
miento que regularice esta situacion anor. 
mal; que no diga el Oongreso al Gobier .... 
no: gaste usted tanto mas, cuando no 
tiene sino tanto ménos, i que a la vez se 
corrija el inconveniente de que el Pre
sidente de la República sea el árbitro de 
lo que debe invertirse. 

Me parece que se salvaria esta situa. 
cion considerando separadamente todas 
las indicaciones como proyecto aparte. 
Esto es, sin dejar de repetir que yo soí 
enemigo de estas indicaciones, como mu
chas veces lo he manifestado, i que creo 
que deben i?er eliminadas. Pero como por 
el momellto no es ésta la cuestion, si no 
que se trata de pronunGiarse sobre di
chas indicaciones, yo deseo que se les dé 
curso i que sean votadas cuanto ántes. 

Entónees, todas ellas pasarian a la 00 .. 
mision de Presuput;stos la que, al resol. 
ver cuáles d.ebiall S01' aceptadas i ouáles 
ruchazadas¡ indicarla, en ca80 de exceso 
s;Jbre lo:, fondod fidcales disponibles, 
cómo debería el Gobierno s&lir de la dífi· 
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cuItad que se le impusiera de hacer gas .. ¡ I bien, si procedierámos ahora como lo tos superiores a las entradas, pide el honorable señor Reyes, ¿cUtopli. La Comision diria si es aplicable el riamos rigurosamente con los preceptos prorrateo u otro arbitrio que subsane el constitueÍonalc<; i legales? Si Su Señoda inconveniente de que se está reclamando que es tan conuceaor de nuestras leyes diariamente, de que se invierten unas creyera que este procedimiento es oorreopartidas del presupuesto i otras se dejen to, que podemos tener dos leyes de pre .. sin invertir, supuestos. yo me someteria a la opinon Yo haría la indicacion que ins.inúo si de Su Señoría, porgue me merece muoho es que no encotrara inconveniente de rcspeto i porque tengo fé en los oonoci· parte de los señores Senadores. mientos legales del Heñor Senador, 
Ipl ,señor LAZ~ANO',-,En~uentro Sin emltargo, voi a hacer ur' r~ouerdo mm dIgna de atenclOn la lOdlCaClon del que es oportuno, 

nonorable señor Reyes i ojalá que pu· S' d P 'd t d 1 el d 1 h " " len o reSl en e e 'Jena o e 000· dIera 1 eahzarse en la práctIca; pero, te- bl N R l N 1895 II '1 mo que no pueda llevarse a efecto por ra
t 

e ,senor eyles,¡ e, dano1884 ' amo a , D. d j lt 1 a enclOn a que a el e no se oum· vanas razones. es e uego, sa a a a l' l' bl' d" 1 ñ vista la demora que ocasionari~ en el des- ~ la, ,~oriue es: el'tO Iga, lJO e se tI' pacho de la lei de preF'upueslJos el procc- resl, en e, a ramdl ar comllo proYd~fic os d' , t 'd' d S S N i d de lel separados to as aque as mo 1 ca· Imlen o m dlCa o por
t 

u
b 

8!l0r a, emo
l

' ciones que en la lei de presupuestos in .. ra que pro uce per ur aCIones en a t d j Cá "E t A l' 't ' Y ro uzca a ;' mara reVIsora. s e es un QmlOlS raCIOno o reconozco que es, t ) , t ' t ' I S d ' t' fló"t prucep f) cal'O I ermman e, 1 e ena o mm correc o, 1 con orml~ con e prop SI o ) " 'f t' ó t b" d 1 1" d 1 84 1 t 'bl' o reconOClO as ; pero es 1111 am len que e a el ~ ., que os ~as ?S, pu lCOí:l el procedimiento era mui engorroso i no sean estudIados por Ull't Com!slOu de Se 't' I t f d nadores i Diputados, ántes de serlo por per~l d1a que fs/resup~et,~s uesen es· cada Cámara; pero si ésto ::le fuera a efec- pacp a os ten e l?dmpo , e ~ tO d h d ' d"' 01' es a conSI eraclOn loman o en tuar a ora respecto e ht, In !CaClones, t 1 l' d t retardariamos quién sabe por cuanto cu¡€.n al qsue a
d 

el e presup?óes 0tS es unll
1 t ' J d h d 1 J" d so a, e .. ella o no se atrevI a omar e lempo (:, espac o .(3 a el e presu~ " 1 'd' b 1 ñ P , t camInO que e lO lCa a e se 01' reSl-pues os, d t El señor REYES.-Talvez no me he en e, 

espresado con claridad, Lo que yo deseo Aunque reoonoció que la intelijencia es que el proyecto de lei de presupuestos dada por el señor Reyes a la leí de 1884 presenhdo a la Cümisiou Mista siga su era la verdadera i oorrecta, oreyó, sin curso, de tal manera que cuando obten. embargo, gue adoptando ese procedí. ga la aprobacion de ámbas Cámaras, se miento, la leí de presupuestos no iba /'lo promulgue como lei, i que las indicacio' ser despachada dentro de un plazo con ... lle:!! a que me refiero se tramiten cOnJO vf'nieate i desestimó el camino indioado· proyecto de lei separl-ldo, dict,ándo~e a por Su Señoría, . 
• u debido tiempo una.lei complementaria El señor ESCOBAR (Presidente),-de la de presupuf'stos, Si no hai inconveniente, se entenderá El señor LAZOANO.-No sé hasta que el acuerdo del Senado es para que dónde pudiera aplicarse ese procedilllien. se puedan f.)rmuJar indicaciones al pO'" to, dentro de la Oonstitucion í la leí. Se nerse en votacion cada partida del pre. me ocurre, sin embargo, esta observacinn: !"upuesto de InJustria i Obras Públicas. en años atras se dif'cuti6 mucho en el En 108 df'maH pre><upuestos se entenderá. Congreso sí los preilupuestos forruaban que las indicaciones deben hacerse al ini. una sola leí o tantas leyes como ítem; eiarse h votacion del presupuesto dlt capero la leí del 84 vino a matar esta eues- da Mmisterio. 
tioH, pues dijo que la leí de presupu~tos ¡ Queda aHí acordado. 
Ira una sola, ~ El selior Senador por Curicó ha heoho 
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una indicacion en la partida «Fomento de Presupuestos, la que debe estudiarlas 

Industrial». i e informar nI Sellado sobre ellas, como 

Si nu hai inconvenietlte por parte de 

la Cámara, se procederá a votar esta in

dicacion juntamente con las demas. 
Acordado. 
El señor SECRETARIO.-Las in

dicaciones a la partida 7. a son las siguien
tes: 

Del señor Ministro: 
En la seccion «Fomento Industrial»: 

Restablecer el ítem 711, inspector de 

la cont.abilidad i del réjimen económi'JO 

d0 los establecimir.:!ntos técnicos depen

dientes del Ministerio, seis mil pesos. 
Agregar dsspues del ítem 711, ante

poniendo el título «gastos jenerales», el 
siguiente: 

Item ... Para los gastos que 
orijilJe el análisis 
de las maderas 
nacionales a fin 
de determinar la 
cnntidad de cljlu
losa que ~on sus
cepti bIes de pro· 
ducir para la fa~ 
bl'icacion de pas-
ta de papel. . .. $\ 10,000 

Del señor Balmaceda: 
Para que en el íteln de la Comision, 

para la propaganda del salitr~ en el país, 

etc., se agregue al final estas palabras: 

«ántes del 31 de diciembre del mismo 

año». 
Del señor Lazcano: 
Para agregar el siguiente ítem: 

Item ... Para la Escuela In
dUl5trÍal de Lima
che, por una sola 
vez. . . . . . . . . .. $ 12,000 

El señor HEYES.--¿Qué suerte co'" 

rrería la indicacion de órden que yo he 

formulado? 

tambien indicar de dónde puedan sacarse 

los recursos paru atender las necesidades 

en el caso que no haya fondo::;. 
El sellOf CIFUENTES'-Yo rogaria 

al honorable Senador de Santiago que 

termináramos esta diseusion que nos pue

de llev~r mui léios i entorpecer el despa

cho de los presupuestos. 
Le suplicaría que nos atuviéramol'l a lo 

acordado i continuáramos votando. 
El señor REYEt>.-En tal caso sub .. 

sistirían los incon venientes que he apun .. 

tado; sin embargo, podria seguirse vo-. 

tando el presupuesto de Industria, i al 

comenzar el de Obras Públicas, se pro ... 
nunciaria el Sena<1o sobre mi indicacion, 

El señor CIFUENTES.-Creo mas 

rápido el procecimiento que ya se ha 
adoptado. 

El señor REYES.-Pero el hecho es 

que no se fija una norma efectiva para 

hacer los gastos al Presidente de la Re

pública, lli tampoco se le indica de dón

de habrá de sacar los recursos para los 

ga~tos que sc acuerden en exceso. 
El seCtor CIFUENTES.-EI remedio 

estaria en que, en vez de arrogarse la fa
cultad discrecional de suprimir este gasto 

o disminuir aquel otro, el Ejecutivo con ... 

sultara al Congreso cada vez que el es
tado de los fondos públicos le aconseje 

no dar cumplimiento a algun ítem del 

presupuesto. 
El señor V ALDES V ALDES.-Una 

vez lo consultó i el Congreso no despa .. 
chó nunca la lei. 

El señor CIFUENTES.-l ... a falta es
taria f'ntónces en el Congrc!>o. 

El señor ESCOBAR (Presidente ).
Creo que la indicacion del honorable Se, 

nador de San tiago podri l, dejarse pa~a 
ser votada mañana al terminar los lllCl

dentes, 
Para someterla ahora a votacion se 

requeriría acuerdo unánime. 
El señor REYES.-Pero mi indica

cíon se retltre a lo que debe hacerse en 

la órden del dia. 
El señor SECRETARIO.-Entiendo 

que la indicacion de Su Señoría es para 

que se presenten desde luego todas las 

indí3aciones i pasen a la Comision MilSta 
El señor ESCOBAR (Presidente). ... ;.::::: 

Stl refiere a la dísousÍon i votaoion de lOis 
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pre¡,;¡u,1llestos en j<~neral, nó a la materia I El señor RECRETARIO.--Indica-
1 • b (. d'l c. M" d qu<-' r, l', ('oH :" \'/.1 Ctl'S,j. 10lOn e senor 1. austro para agregar es-

K:'\vüur REYES.-·,No ql1i~rü l1fW(~ll pl:;es del ~tem 711, ante~on~endo el titulo 
CI.,H,:"tiOfl ,,:obrcJ e~,te puntu al tienOJ' Pres¡" ,·«GastolS Jellerales», el SIgUiente: 

1 •• • 

ü'.'lJLt-), cunqn", creo que un prOpOi:iICWn no 
etl estr;jh a )a órden del día i que he po- Item 
dido formularla, ya que la. disposiciún re .. 
glaruolltaria que pudiera invocarse en su 

Para los gastos que 
orijine el análisis 
de las mader~s na· 
cionales, a fin de 
determÍnar la can
tidad de celulosa 
que son suscepti
bles de producir 
para la fabricacion 
de pasta de papel. $ 

contra se refiere a las materias estrañas al 
la órd/,;rl riel dia. Pero no tengu incouve-
niente en que l:ie vote lWiflClnR mi indica-
ci:l/J. IG, que, OH1S qu<~ el propósito de sao 
tisfJ.Cer ;¡etiguHs opinionAs m¡a,~, tiene el i 
de bu¡;car un t.emperameríto conciliatoriol 
entre ios que d2sean hacer indicaciones de 
aumento i los que deseamos que no se 
IW¡lle:¡t,,·m los presupuestos. Cualquiera 
qUt) br:[¡, la re,¡I)luciun que tume el Sen'ldo, 
yo halné eumpliio con mi deber. 

El "eiíor ESCOBAR (PreMidentü).
Quedcll ~i para votar;"e mañana la indica ... 

. ·1 Q S ~ , 

10,000 

El señor BESA (vic8-Presidente).
Deseo solo hacer presente que para este 
exámen no se np.cesita tanto dinero; es 
un análisis sumamente fácil. 

Bastaria con'iultar dos o tres mil 
Clc>~. (A:: uU ~. p.llona. . , \ pPHOS • 

. SI ll:: h:u ~r~('(,)u~t)tlH'~),~~'! d¡:l:~ ~or n~)rO-l-,.El señor}~~SCO~AR (~residenGe).
ha.da l0. }lal t~ld,í t.;on Id,o>;\ ?dW<l0JOne8 ,vde ) SI no se eX1Je votaclOn dare por aproba~ 
la Üllnr:'iWn 1 ks fonnulaCiaS por .1 senor! da la indicacion. 
Mi\Jistlu en cuantu no 8ean cuntrarias,; Anrobada. 
v()tá,nd,:~e la;,; ciemos. ; El señor SECRETARIO.-Indica-

AI;m':Hdo. , ... 'n T' l cÍon del señor Balmaceda para que en el 
El H.nor \VA1..lKER MARdN EZ.- ítem propuesto por la Comisiol1, despue8 

Hai ~),g:ü tn·Írd:rl, i ei!Jeo empleos nuevos, del 711, para propaganda del salitre, se 
creados en la Direccion de Obras PúbliJ 1 I d 1 agregue esta frase a fina: «ántes e 31 
C38, ai,Lunos con un sueldo de doce mil de diciembre del mismo añ0}). 
pes,ls. En la C"rnÍsÍon yo me reservé mi El señor BALMACl!;DA.·-A fin de 
opiniou él, este l'espeCJto, ahora no pido que no llUceda como ~on el guano, del 
que ~e v'!ten! t!ero ~:i que íJuede constan ... cual no se rinden cuentas jamas. 
c~a de IIl] upn'lOn ,loutraua. a esas crea El 8e)10r ESCOBAR (Presidtmte).-
CIOP,pS. A b' 1 . 

E' .. SCOBAR" i pro ada a agrE'gamon . 
. I s,nor E \ Pre~hlente ).-! El sellO!' SECRET ARIO.-Indicacion 

Cua~].do. Jl~)gnemos }1. la partIda corres-¡ del honors.ble señ.or Lazcano, para que se 
p' ... n~(jl(~n~e,~e t~;)l~ara en cuenta la obser-( consulte un ítem en esta forma: 
val'lun oe ¡)u St'1l0],Üt. ; 

El ."'110" ~ ECH.ETARIO.-La prillle-; It(m! 
ra \1";;' ,,,idi) 'flotO hui q11t) V"lal t"S U\la< 
del , .. ij I lVI¡¡,;str<l, fihl'a re,.tabLc,:t:'li 

A la ~scueJa industrial 
de Linwcbe, por Ulla 

Sula vez ........ _' .. ~ t:!.,úOO 
ít, t,; i 1 :, )!,SfH:,<.;tlll' d la clllJt'ibdidad ii 
d~1 '(:lm;!l b\501:ÓilJic¡) de Jos t'staLleci·¡ El H!:'Í'ior BESA (vice-Pre~ider,k).
mí. ¡¡"'. ¡é(lLi')()8 Jept'ndi.:nLt:;s dd MiIlis ;S(óa (le desear oir alguna esp~ieüei()n 
terj", -ui" mil pe,..oi'. .! ~ohr{) é"to. 

El ,,"ünr E8C0}3AR. (~residlJnt':l).-¡ ~l seúor LAZCA~C?-Esta e~cue1,a 
Si ,,(} "" 1 ,1,:" ·,vCG.ClOrJ, dare por aprobado \ ,>sta a cargo de la SocJeCiad de Santa FI-
esta II;dlC:lciol1. Homena i presta mui buenos servicios 

Apl'ubada. i Con el terremoto 136 arruinó casi comple: 
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tarn811te i hai urjmü" rwc8í"idad de rc- El Reñor SECRETARiO. - Partida 
construir Riquiera alguliH,; ,;ah.R, 9 a, «Juhilrd"s». 

Podria agTigll.r tIlilCha" otras (~on"idü El ¿euor )fini"tw ha hecho indicacion 
racione3; pel() . como 0iitÚ, (Jorrado el do· para agrega!' d':':'¡JU(~i'1 del ítem 726 í bajo 
bate, dejo la palabra. d rubro «Gastos variable,,», el siguiente: 

El señor REYli:S.·-Crco necesario Itc'rn P l 
repetir que mi voto es contrario a todo a~a paga,r aS

d 
pen-

. 'd' d SlOnes que se e(~re· 
aumento, para quo aSl que e COIlf'lgna o t 1 t 1 ~ $ 3,000 

1 l · t' . en (uratJ e e ano. 
con as apI'o ILlClones ,;tCltílR. ; 

El señor E;"!C.0B~R (Pre8idente),--; T El señor ,~SCO~AR (Pre;idente).-
Aprobada la WClIC3dlOll. ':";1 no se eXIJ8 votaclOn, se dara por apro-

El Rt,ñor SECRETARfO.--Partida Lada. 
8. a, «GRstos variables jüneraleR». Aprobadil. 

El sellor Ministro ha fOt'lllulado la iii, Se Huspende la sesion. 
guiente inJicacion: Se suspenclió la, sesían. 

Restablece'!' el ítem 7l/, imprimido p·,r 
la Comis1on Mista, modificando la glosa 
en la siguiente forma: 

Item '" Pam creacion de nne-
vos curSOR prefeRio
nales, <tumento del 
material de ense ... 
ñ:mza, mayores pre
cios de 11 l' r e n d a
m i e n t 0, conserva'" 
cion i tiernas medi
eh!,;; ckstilladas a su 
me} 'l'aruieuto .... ". :$ 20,000 

El señor ESCOBAR (Prc~identt,).
En votaeion, i si nn se pide votacivn la 
daré por aprobada. 

Aprobada. 
El señor SECRE'rARIO.-Illdícacion 

del señor MlIlistro, l'ara agregar des pues 
del ítEoID 719, 01 :::;iguiunte: 

Item ... Para la irnpl'esion líe 
los trabí1;jos dI' jeo< 
lojía i miueralojía 
llevados}lo cabo por 
la. C')llIiRir,n K·q.Jo 
melora d81 UcsÍntn 
de Atacama, de que 
fué jefe el injeniero 
don Frall(~iRen J. 
San RomaIL ....... $ 10,000 

El señor ESCOBAH (Pre;,íclente).
Si no se t:xije v n t,[lOi·'n, s'" dará por apro
bada. 

Aprobada. 

SEGUNDA HOR.A 

Elecci6D de Llanquihue 

El señor ESCOBAR (Presideute).
Continúa la sesioo. 

Corresponde procflder a votar las pro
posicione" formuladas sobre la eleccion 
de Llanauihue. 

El señ~lr CASTELLON .-Pido, señor 
Pre"idente. que :a votacion sea no
minal 

El señtl}' ESCOBAR (Presidente).
Así Re hará, s<.?fior Sellador_ 

El Señ(lr SEORETARIO.-Las pro
posici\lllCS S\u:llct.idas a la consideracion 
de la Sala For la Comision informante, 
son h" Higuit'utes: 

«1.0 Se deülara nula la eleccion en la 
comuna de Maullill; St~ mand~, en cause
ouencifl, repetir la eleccioll en esta comu
na i asimismo mi las de m a,", meflas que 
no han funcionado i se declara Senador 
presuntivo por la provincia de Llan
quihue al sefíor don Ismael Tocornal: o 
bien, 

2," El fk~rw.do declara que en la elec
nioll estra,)l'dinaria do Senador por la 
provincia de Llanquihue, verificada el 29 
de !'etiembre de 1907, el señor Fábres 
ha obtenido una mayoría de veintinueve 
votos sohrf' el R~ñor Tocornal; (en esta 
parte el honor:.tble señor Valdes Valdes 
ha hecho indica(,ic,1I [Jara que se diga: Cill

CUl;nta· í 101:\ VOL"",), Jeuieudo cumpletar
se la eleccion en las mesas de la seccion 
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4,3 de h, subd,degac:pn s.a del depnrt¡t 
mento dE' CarE'lm'lpu, i en las de la.s 
cion 1.a de la puhdüleL':Hcj;IYl s.a i Reccion 
4,a de la ,c.;Vhii,'¡",.nU;Í"n ! '," ¡¡j'] derífntll' 

,.'') 

mento dI, Q."or no, qU'3 IH) ft'tlc¡"rmn"u. 
Lo que t-:e !J()tldni el! e()ll"r,ill)i,~nt.() dt~l 

Presidente de l~, H(~púhiil'it ¡:l,ra 10::\ fine:" 
a que hnyn lugar.» 

El h0!10rHb]p ¡.;(,j)n)' CífIFrlt.('·;; lw fol' 
mulado 1;\ siguien~(, pl'Op",,¡(·iOll: 

«El SenHdo apru:,bíl. la cdcnion de don 
,José FraneÍ"c(I F:ibre" romo S('ilad\)r P'll' 
la provinuia d~o Llunquih (' en lit vaeante 
dejada por dOll R.·HII{)U H,io:d.'·I"H,(¡zil.".» 

El señor ESCUB.A,H (Prt'sideuk'),-
En votacioll la indi"aúioll princü,al uro-
pU8.'itl1 por la Comisio!1 . .' 

Durante la vot(~cion: 
El señor CIFUE~NTES-En plrt8 

por no molestar al FIo\101'abl,: Sdrlfldo, j 

en parte por un olvide', Ull¡;;í rne(~r 'm 
la ses'on de hayer U1Ja Ob".Ci'vi.'uÍn:: eHllÍ

tal respecto de in", indieauioll(:i; f;q:" ,dH' 
das en el informe pn'sdlttach p'>:' h, ma.
yoría de la. Comi"ion: la do que lile pn,l'n 
cen eVldentUltbntc l'('1J;'f¡ti·ía", a la. ¡,eí 

declantdo /Jul" pul' la Cáluara de DifM,l
tados .... /) 

Sin em b'1 n~n, los señores Senadores 
illtorw"Intes ¡lÍd,:n al Sellado que ejerci
ten un', 9.tribuc~iCln (I1J" n-: privativa de 
la H\!lwrabl<:: C~ú¡¡;lj'n du D¡putado~, esto 
es, que d~n1:n'n nula las, deecion8s habi· 
das l:n Ctert,IS 1,I('f,:lS ¡te una cornnna, 
Riendo qu,: al HOIIIJmble Senudo solo le 
corresponde dcnlarar I~, nulidad d,C) las 
elecciones h:1,hídas 011 un departamento. 

En cuant.o a la rrroposioion de que se 
praotiquen (~l<,u·~ioneA en ¡::te: tres seccio .. 
nes en dond(~ no la -; huh.) ;';¡ JIi e).:lol):·¡fi 
ei'traordinaria, es igualllleme contrari,l, a 
la le!. 

]i"~.t.e 8eni el fnwlcunentn que tendré 
p!mt votar en contra de diclH~l proposi
CliJneN. 

El tscñor BALMAC~SDA,-Antes de 
dar mi votu, e[lpre.mré su fundamento. 

Yo llO!l~l:;d( 1 ¡¡ b¡e!! ~en"ible tlsta con'" 
tl'UversÍ:t fuu,luuida sobre la ell)cuint\ de 
I)clnquihúe, fl'lI 'luo la~ dotes personales 
d" a",bo-, I:H·;; ,j'l;,ti):;;, ~ll ilm:;t,,[tcin[) i "'us 
lJ!c'J'cei'ni')!It,ch n:.ls mueven con igual con
"id')raeion i :,illlpatía. 

electoral, vio!atorii1s de Ul1u de :-in" ¡H'- p,.:) nos h~.1¡fanJOs fÚfzados a pronun-
tículos, COlllO la ob,::"rv[jnjnn nllC VOL' 1 J ¡. 'd d' , " " ' Jl:)f'nO;1 /. """pije:, fe una soS,.:.,)f)l:1 ISCU' 
a haner dICe relaClOn precisamente con ;;j' le'j',), Le 1'1 ,':tU"CI'OI'l ",)JI'tica el1 que 
1 ' , ' . J '" n '. s e .' .. , ,,,) .• fe" 

a votamon, VOl a pl)rmd;rnne (·"p'c'-a r a. " . .'. "",1, ,.' ',' • 1 ,.t 
El '1 ji' ,·1 1 . ,1' d,ctuatno:,: ".tl c., \ L;,COLOll, 1 SI e p,w o 

arbclJl(¡ 113 (1" ". Clt:,,:.:-t .. ':l : 'e,.; l't' l' .1 .t' . 1 dl'o' ¡'da a 1 
. . fJ(),] tuo e ',n .<Jra gu,~ v·' a 

«Artículo 113 (103), C;:,:nd,) el S'na. (Alinuza I'e;'p.tal¡rl la situacion de los par-
do declare nula la elcL'C'l.(.).'¡ \.le l .. dh.'. " lJ)a",' t" 1 'df ,'> '¡ ('1 'r'''' ' •• "., y() 1'1" 'otetldl'do 

'. . ,j( ();,: '" 1 " J ( '''' I . '" , L \. , 
departamer:tos,. nOI1l:n'(;tÍ (1. u:'o,el:'"c '1 ,l1e t.ambiec J'e,petaba '],1 libertad de cri-
nuevaelecclOn81Io'i Gandldat""'IH()cla'lut o

;:. ,,11' "abandorado 
d 

. l' I '.)eno IjUd n\HH:'l 1'tll'lun¡,lS ] 
o: quedall con la mayonit ¡'[¡RO uta del' , " ". d'. ,;" je',;;, ... '11f', el' lIU' tra 

1 f'" 1 l. ,.,.ICjllc.3.,.L.". )J"",m'G (j LS 
os su f11JlOS oe a prí1VJIl'.'la. ! , • 1] '. , ; p,¡,iada ;wtldHt ¡ (e itS opllllOnes que en 

Para computar esta 111<.ynr¡!; "0 BUllía-! ':;} H11 í\nLc('i'Ji' sostuvímoli en est::t Cá~ 
l'á 1.1 totalidad de yuk:-:; étll¡tid!)~; v:Uída, .. ! ma)';;. 
ment.e i la totalidad d, J(),> ÍlkCtitos 011 ReU()IJOe¡';l,dt>, por in mit-:l11o, el pel'ft'cto 
el d~pa.rtaruellVJ o depa!'tallwn~(k;, cuya dt~re\:ho {'on '{ue cualquicw(l. de nuestros 
elecelOH !-le haya ünuli'un, (oolngas podía promover la discukion de 

Las misma:,; regla~ r,:f: nplíC\!lni ena nrlo! csbl elecuiol1 qu ~lió orijen a una ruido, 
la Cámara de Diputados declare nula la) sa de.'¡iltdi}~nuia üntn~ nuestros amigos, 
eleccian de una o mas subdelegacione,; o; 1 DO .ltribuyellj() a la. decision del Se
secciOl1es del rejistro. ; nado carácter alguno político, porque no 

En uno u ot,ro ca:,lO, soltl se l'e~Jetirá la! pUlde tenerlo]u calificacion. de una elec
votacicn en el departa mente o departa-; cion, i porque no puede comprometer 
mentos cuya elecci(,n se haya dee1'lrad:l; ella la eí!tahilidad de la Alianza, oonse .. 
nula por el Senado i en In. sec(~ion o «ec-) cuent(; cun las opiniones anteriorment,: 
CiOl\e<:\ del rejiltro C;Uyét ~Lceion "e l.H~yá~. illUll¡h.'~! ada" i CUtl la conciencia formada 
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por el conjunto jeneral de la eleccion, de 
que la-s irregularidades emanad:¡s riel 
pacto electoral de Maullin, ni lítS adulte 
racioneR que en contrario !'le produjeron 
en Osomo son bastantes a destruir nUOR

tra irn presion de que la mayoría de los 
votantes de la provincia de Llanquihue 
favoreció con sus votos al Reñor F¡ibres, 
votaré negativamente la propoRir:ion que 
se ha puesto en votacion. 

Manifestaciones en la .... galerícts. 
El señor CASTELLON. -- Yo he 

viccion de que ha htl bido abu<:o'3 q1w han 
altendo el resultn,Jo de la ele,~(:iiln. 

Si se elin'ina ít l\Iau'lin, dOlld'j hubo 
fnwdes que lli1.die p\l, \ ti< llega,', es e\ i· 
detlt8 que (hb'é!ll ta!l1'¡ii',ll tii.nllpé'"·,,e l tM 
me "as de O"orno en Tlüce hit, compro 
bado la existenüÍa d8 fraude,. 

Por con"ígni\lIÜe, voto 'lUl) n6. 
JIani{estrl,ciones el/. lag gil ertc/'s. 
Recojid,¡, la 1'otCicion, resu!t0 ::dc,'f'chada 

la proposl:cion 1)01' catorce 1JOt"s contra 
diez 

creido :-:iempre, señor Pneí'ident~', i lo Votaron pOI' la fl.firrfwtirrr, los scí'íores: 
sigo ereyendo, que las elecciones no debe /jesCi, CC~8tellon, Ch~!rme; Del'oto. l;~queroa 
hacerlas el Senado sino las provinciai:J; don Javier, J.k[((.c~Ivcr, Reyes, Sanfiwntl>.s, 
tengo la intima conviccion, COl1)(\ creo Silva Ureta i Valdes Valdes; i pOf' la ne
que la tiene todo el mundo, dentro i ga#zJa los señores: Balrnaceda, G, {~tentes, 
tuem de esta Sala, que los sufrajios dl Fernández Concha, Infante, lrCl.TnizavaZ, 
108 electores de la provitlcía de Llanqui, \ Matte, Sánchez iWusenlli, Sl)tomuyo1', Su,· 
hue favorecieron al señor Tocornal, i por bercasea1Jx, Tocornal, Urrejola, Vergara, 
esto digo que si. Villegas i Presidente. 

El señor SANCHEZ MASENLLI. El señor ESC( )BAR (PreRichntt}-
- No habiéndose anulado por la mayo- En votacion 111, proposiClon í'ubó;icharia 
ría de la Comision las mesas de que fue- propuesta por l~ Comisiono 
ron arrojados los representantes de aJ~ El señor Secretario le da lectura. 
gunos de los candidatos pa.ra verificar loi'! Puesta en votaáon ~a proposicion sub· 
escrutinios, como a mi juicio debió ha .. sidiaria, (ué rechazada por trece votos 
oerse como medida indispensable para contra once. 
evitar que se aprovechara el fraude, dada Votaron por la afirmativa los sefíores: 
esta circunstancia, i, por otra parte, de- Besa) Castellon, Charme, Devoto, Fiqueroa 
seoso de servir los intereses de la Alianza don JaVit;1', lWac lver, Reyes, S(Jnfuente~, 
Liberal propuse la idea de arreglos, cuyo Silva Ureta, Sotomayor i ValdesValdrs; 
último resultado habria sido dos senatu'- i por la negativa los seriores: Balmacedl~, 
rías inesperadas, sin lucha, las que ha- Gifuentes, .F'er1~ández Concha, Infante, 
brian acrecentado considerablemente su" lrarrázaval, i'l![ufte, Sánchez ¡J![asenlli, Ó'u· 
fuerzas en el próximo a ongreso. bercaseaux, 10cornai, Ur1'ejo{a, Vagara, 

Esto fué aceptado por todos, escep' Villegas i Presidente. 
cÍon hecha de una de las fracciones que Al votar: 
componen la Alianza Liberal. El serlOr CIFUENTII;S.-Nó, porque 

Establecido ésto, para deslindar las es abiertamente contraria al artículo 113 
responsabilidades que pudieran afectar- de la lei electOl'al. 
nos, i obrando en conciencia, voto que nó. El señor ESCOBAR (Presidente),-

Manifestaciones en las galerías. En votaclOn la indicacion del seño!' Ci~ 
El señor SOTOMAYOK-Al emitir fuentes, 

mi .oto prescindiré en absoluto de las El señor Secretario le da lect'ura. 
consideraciones persona16s. Emitiré un Votada nominalmente esta indicacion, 
voto en concie.n~ia i, ~n tal caso, no v~-¡ fué C1:1!1'obada por t:'ece votos contra dI'ez, 
taré la prop0slClOn prImera de la eOfil- (h~tbwnd08e abstemdo de votar el señor 
sion, por cuanto ella rectifica el resul- Devoto. 
tado de la eleccion, dejando subsiRtente i Votar'on por la afirmativa los señores: 
a firme.los:sufrajios 1e ciertas mesas de Balmaceda, Cifueni:es, Fernánilez Goncha, 
QaovnD"""en las {ju'l,l€~ t'óln~o la. {ntim¡:\, COtl.·, Inlante; lra~<ntg();Valf .Mattfl P{;r'e$! Sfin· 
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chez, Snbel'CaSea1lx, Tocorno.l, Urrejola, ~ toritl. En consecuencia, no puedo dar mi 
Vel'gt;tra, VillerJa8i Presúhnte;i por la (vot0 a un asnnto que i;1J prei'\3!lta en es
negatiuct los señ,ores: Besa" Cru;{ellon, Chm', tas condieiones. 
me, Figueroct clon JlIvier, Mete Iver, Re, El señor VILLEGAS.-Digo que si, 
yps, Sanfuer-des, 8ilvcf, Ureta" Sotomayor i poque estoÍ de acuerdo con las opiniones 
VaZdes Va 'des. _ que el señor Balmaceda. manifest6 en la 

En la t'otacioll: primera ocasiono 
El señor DEVOTO.-Yo he votado El señor CASTELLON.-He pe-

laf'l cOlle!usiones del informe de la Comi- dido la palabra, no porque crea que la:;; 
sion porque segun los cómputos que observaciones que voÍ a hacer puedan in
arrojan los e,'wrutjnio~, re~ulta que nír," fluir en el resultado definitivo de la elec
guno de los dos candidatos ha obtenido cíon de L1anquihue, sino para que no 
la n1'lyoria definitiva, puesto que faltan quede sancionadv por el Rilencio de la 
tres mesas que no han votado. Conso- Cáma-ra Ull precedentoque, en mi p.oncep· 
secu<:nte con estas ideaR, e:,;timo que to, no es aceptalJle. 
ninguno de lus contendores puede consí- He visto que han tornado pa.rte en 
derarse como Senador definitivo, i por lo todas las votaciones dos parientes de uno 
tRnto, me ab8tengo de votar. de los candidatos, i miéRtras tanto el ar-

El señor REYES.-Yo no puedo tículo 101 del Reglamento del Senado 
aü::ptar como lejitima h eleecion dal se- dice, con mandato perft!ctamente impe
ñor Fábres que ha obtenido mil i tantos rati vo: «N o tendrán votos los Senadores 
votos en la comuna de Maullin. Lo suce en los negocios que les interese directa 
dido ahí es uno de los mayores escánda, i personalmente a ellos, a sus ascen
los electorales que han ocurrido en Chile. dientes o descendientds, a sus esposas tJ. 

Un sefíor -iue ejerce el cargo de primer a sus colatarales hasta el cuartü grado 
alcalde de la Municipalidad, que ha he- civil de consanguinidad i tercero de afi
cho los rejistros, que ha intervenido en nidad inclusive.» 
los pritlci pales actos do la eleccion i que ... _ ....... _ ...•••...•... _ ..•.•••• 
dispone de todos los elementos de la co- Sin embargo, dos señores Senadores 
marca, propuso dar cien votos al adversa- hfl.n tomado parte en todas las votaciones 
rio i mil ~ su correlijionario político; que acaban de producirse a pesar de en ... 
¿cómo podía proponer i hacer un alcalde contrarse afectados por este artículo del 
eso? Se ve que no pudo hacerlo sino me- Regbmouto. 1 no se puede decir, me 
diante una supercheda, un fraude que el parece, que la palabra «negocios» se re .. 
Senado no puede prohijar. fiere solamente a los intereses pecu.nia-

Manifestaciones en las galerías. rios, materiales, porque la Constitucion 
El señor ESCOBAR (Presidente).- emplea esta misma palabra en los térmi. 

Si los asistentes a las galerías continúan nos en que lo hace el R8glamento del 
haciend..> manifestaciones, las haré ides- Senado, como una d' spos~cion jeneral, 
pBjar. ¡que comprende todas las materias. 

El señor REYES.-Por mi parte, El artículo 44 de la Coustitucion dice: 
creería faltar al primero de mio deberes, «Convocado estraordinariamente el 
cnal es el de velar por ;a pureza i correc- Congreso, se ocupará en los negociOS que 
cion del sufmjio, dando mi voto a favor hubieren motivado la convocatoria con 
del señor Fábres, que si es Senador es esclusion dA todo otro.» 
por que ese señor Diaz ha falsificado, ha 1 el artículo 46 dice: 
falseado h eleccion. «Si el día señalado por la Constitucion 

POi' lo tftnto voto que nó, para abrir las sesiones ordinarias se ha~ 
El señor SOTOMAYOR.-Voto que liase el Congreso en sesiones estraordi~ 

nó, por~u(\ tengo el mismo cOllvencirlien- narías, cesarán é"tft8: i continuará tratan
to del señor Reyes que en Maullin no ha do en sesiones ordinarias de los negocios 
h9,bidoel f H1cioD¡ ~inn una. flupereheda deQ· 'para que híl,bia sido convo(1l;ldo.)) 
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De modo qU,e la Constitncion i tHF:lSÜ'(\ h'K que sr, hcvn declarado partidarios de tal 
Reglamento e s t á n perfectanwntd df~ () <lU el, ¡ candi,iaturft no deben vohl' en ra 
acuerdo en esta mateiia. vor de su deudo.» 

El deseo de que no quede establecido De manera qne habría sido el señor 
el mal prec8dente de que puedan tl)rllar Fábres i IlÓ el señor Tocornal quiten hu
parte en las votaciones aquella,.: perso- biera podido invocar el ar'jeu!u [t que se 
n~s a quienes ~l Regl~ment() se 1?8 pro- jha reft)ri(](: el-:t:ñl.)r ~e.,n!~d()1' por M~:lleco. 
hlbe en forma ImperatIva, me ha lmpul·' ES¡1 serIa la I!lLelJJencla correcta 1 hon
sado a levantar mi voz para protestar de (rada de dicho ííl,tiüul<l. 
ello, a fin de que no se pueda invocad Agrega, todavía, d Reño\' Mrtrtínez: 
este precedente en otro caso amHogn all « .... Se ha creido q~'~ 1lna de ~as mani· 
actual. ,fef;tRelOneS dtd nel'0W; no serHl el dar 

El señor TOCORNAL.-Sient(¡ que voto a 103 pal'ient,~''l para fa\·,'recel fi, los 
el señor Senador por Malleco haya que- suyos» 
rido traer al Senado una cuestion bien Nu és e"to Jo qUtJ ha oQunido en el 
odiosa i pequeña. caso actual: aquí !JO Be tnta de favorecer 

Es un recurso a que solo apehn laR a nuestro parientr:, sino de cumplir eOll 

políticos menudos para 9c:dorar 1m' áni~ uno de nue"tro"4 ddJcre'l cívicos. 1 yo de
mos o perturbar el criterio da cier! aS claro n Su Sdfhría que, en el cumplí ... 
personas. de esos deberes, jamás tondré interes de 

El artículo reglamentario eitldo pOl" familia, ~,íno otro,", m:j'i ;JtOR. 
Su Señoria, no tiene aplicaci(Hl alguna en Manifestaciones en las galerías. 
el presente ~aso. Se las hcwó de8{1ejar 
. Las di8posicionesr~glamelltarias deben El señ,)r U ARTELLON.-EI prece\ 
entenderse racionalment8 i al-Jliear"e de dente que hu in vocHdo ei honorable Sena
buena fe, con rectitud.' do!' por Valparaiso no tiene '''-plicacion en 

iQué tiene qu\; ver con la situacion del (sto CilFlO, p"rque el Congreso pleno no -< 

señor Matte i con la del que habh un se rije por el Reglamento del Senado. 
artículo incorporado en el Reglamento, En la cuestinn actual hui necesidad de 
para impedir que un Senad.¡r vote a fa· anlicar estrictamente lo que manda el 
vor de Ull pariente, nó en contra? Re'glnruentü. Sea buena o mala la dispo-

El señor CASTELLON.-I1] artículo sicion, el be(,)I() es que ella existe, i su 
del Reglamento no habla IHldn dp qllP se letnl ) n da lugar a ji¡terpretaciones en el 
vote a favor o en contra de un pariente; sentido de que sea ,ojo para impedir que 
dice.: «no tendrán voto los Senadores en (,1 ¡ se vote a fa VOl' ¡::ll ¡ente. i nó en con· 
caso indicado)}. i tra. 

El señor TOCORN AL.-- La inter' El Re~la tilento quiere eliminar a los 
pretacion que doi a es,-~ artículo es la da· señores Senar/ofes de toda vota(~ion que 
da por un cOlrelijionario de Su Señoría, 11f!:'ct6 a algullo de SU" p\t'ientes í n6 cvi· 
el señor Marcial Martínez, ex·Senador tal' CID"~ '1r~ vnte a f}Ovar' de dIos, dejando 
liberal, al debatirse eate mismo punto de (H\f>rb ah¡urt;~ pam que puedan vot:1r RD 

si tenían n n6 voto los p>,rienh.s en J'l e('lltln. Suria pequ"f'¡() que el R0g1al1l,'n, 
eleocion presidell<-,iaJ del i;eüor Federici) to hubiera amparado ésto. 
ErrázurÍz. L$\ p!'iJhibícioll e'l absoluta, porql1'~ la 

Por una rara casualidad, tengo a la di'3P);,::icÍo,} diee: no teilflrán voto. No di-
mano las palabras del seúor .ÑIartínez. ee: -no teudni.11 voto en el caso de que 

Dicen así: voten en favor o en contra. POI' con si ' 
«Ahora si se hubiera, de entrar en la gaiente, 10'3 Senarlores a quienes afecta 

indagacion, ya sea te6rica, ya con aplica- ei'lta disposicion reglamentaria no pueden 
cion al Senado, de lo que sea justo hacer votar. 
en la emerjencia que nos ocupa, no ten·' Oomo en e'3ta ocasion el voto de los 
go embarazo en declarar: que los parien. ,;eñores Tocornal i Matte no influye I;ltí 
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el resultado, em pecé diciendo que no se ¡ voto /llaS para él o un voto que le sea 
trata de escluÍr los votos de estos señores adverso? 
Senadores; se trata solamente de dejar 1 no se :,orprenda el honorable Sena· 
establecido el buen precedente n~dor de C?lch:l~ua que lo de,clare ,can-

El ~ MATen [¡' PEREZ -~.El dtdato del liberalIsmo a la PresIdellCIa de 
senor .l CJ '1 R 'bl' d h d 1 n a epu lCa, 

erEe1c o ~ e ICJaAtaSeToEesL·rl O)r~~ _ S' . 1 d
r

• ( Tengo a la mano Ull periódico de la 
senor ~ .. 'l. 1, e t; "d ~f II el 

ree o de pataleo es libre, como tambien provHd)~l~"de ~ la eC?dqute red pro uce
d
· u1ha 

. '1 i nota Ul)l a a pre!-lI en e e nno e os es lIbre el derecho que tIene a mayor a d' t " 1 l. 'd nte 
coalicionista de esta Cáml\l'Il, para hacer dIrlec or~ods c¡?bmun¡a 'l6S't !?)r ~ pdl,esl eella 
S d e partl ° 1 era (OC nnano e aqu 

ena ores, , , 1 1 d'dato 
~r, prOVInCIa, en que o proc ama can 1 

El senor MATTE ~EREZ.-E8as pa- a Prtlsidente de la República para el 
labras son consecuenCIa del derecho de próximo quinq llen,io., . 
pataleo, ~ . Pues bÍtm, iqmén tIene mas mt,eres? 

El senor TOCO RN AL.- DICe el ar- 'El señor Val des Valdes por el candldato 
tículo 104 del Reglamento: . ~8ñ'1' Tocornal o d st:ñor Matte i yo por 

«No tendrán voto k-s Senadores en los ,1 '.n~ o' F b'j'e¡;2 . l' d· t e Sb r ~ , 
nego,clOs que es IIlteresen lfec a ° per- El articulo dd Reglamento no se refie, 
sonalmente a ellos, etc.» re ni podia lamas referirse, a otros asun-

¿Quién cAlifica en cuestiolles políticas to~ que a Jo'~ de interéi; pecuniario i ma-
o en cuestiones el3ctoraJes el interes terial; tJo tiünlJ r,:lacion alQ'una con a.'3un
que s~ tien~ dire~ta o. personalment~Z V.H polítiem; ni Cf.íll cuestiones electorales. 
iP.odnr deCla el selor Oastcllon que el Podria uitnr muchísimos casos en con. 
no tiene interefol directo en este a:,mnto? firmal'ion de mi asert", i no necesito ir 
El honorable Senador po~' Malleco que muí léjos para encontn,rlo,". Ayer no mas 
tué a trabajar por la candidatura del 8e· pI señor Minisko del Interior ha hecho 
ñG: Toc<?:oal i aun se ha dicho que ma- cuufition política cuando "e trataba de 
neJ6 el dmero de este caballero, pero no "rolOlwar la discusion de 108 PI esupues
vacilaría en rectificanno si el señor Cas- ro.,; torlos (~()nocetn()'i Jos incidelltes oc u .. 
telJor:. 10 ?~~ara¡ el señor Custellon que rridos eH la reunio!1 jf'cvia que se verific,í 
estuvo dlrlJIenúo personalmerte. los t:u' ántus J,:) ulltrar a resion, i RahenHJs que 
bajos del señor Tocornai ¿no tiene m" el señor Ministro Sé .alvó con su propio 
teres directo '3n que la Cámara declare voto i con el V(lto dH do" hermanos de los 
Senador a BU ahijad!)? Ministr¡;,'. 

El honorable Senanor San fuentes, que El sefíor FIGUEHOA (Mini'lho del 
fué quien levantó esa candidatura. que Intel-iol'),-Hice cueRtiun d,~ interes na. 
dejó el dosel de la Presidencia del Senado cional, sellOr Senador, no cuestioll polftica 
por un acto de f>acrificjo para trasladar:;e en pI seu tido estrecho de la palabra, 
a Llanquihue,esponiéndofie a todaclasede El Neñor TOOORN AL.-Sin p.nlbar
lJenalid-l,des ¿no tiüne aCft80, en este asun- gr), 110 se ha alzado ninguna voz ne e$toFl 

to, mayor interes que el que tenemos el bancos pura protestar contra el perfecto 
señor Matte i el que habla en favor del derecho (F~e as;",ti't al ceñur Ministro del 
señor Fábres1 fntel'ior i a dos señores Senadores, para 

¿Acaso elseñorValdes Val des no tiene votn.r en el sentido en que lo hiei€l'ol1. 
por lo ménos tanto ioteí'es como nosotros Es doloroso tenlSr que dar vdos en 
en este negocío? lJontra de personas a quienes Se :~t\tá H-

El, que es el candidato pruclamado por gado, por vfncul~s est!'echos, .de per~onalf 
todos los liberales f\ la Presidencia de la ~1 qUlenes Re estIma 1 apreCIa; nadIe 10 
República, ¿puede mirar con indiferencia sient? maS que é.l .qúe habJ<l;;- pero á Ja~ 
que 'eh el próximo Congreso Pleno que afeccl:)neS de famIlia h~ sabIdo ahOrá 1 

oaJifhlue la eleccion presidencial haya un. ¡,;iempre allteponer mis deberes d\'ico~. 
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PreSUI)Uesto de Intlustria i J.Jbras 
Públicas 

El 8eñof ESCOBAR (Pl'esidente).-
Si nI) se pide votacÍoll, se dar:t por aproo 
lmdo el ítem propm,:,to por la. Cmni"ioD. 

J'\probado. 
El señor ESCOBAR, (Presidellte).·- En discusinn la Beocio)) do Obra" P¡'I-

Continúa la votaúi()n del jll'eNUpuesto de blicas. 
Industria i ObraR públieaR. El sefío'i' Secretario emlJlú:L la lectura 

Corre1'3ponde proceder a votar la par ti . de las inclicaciones presentadas por Z08 se
da nueva hgregada del'\pUeil de la 9.1\ por ¡lores Senadores en esta secciono 
la Honorable ComiRiün MíRta. El señor URRE.JOLA(interrumpien. 

El soñO! SECRETARIO.-Re'pecto do In leetura).-iPor qué no se leerian 
de esta partid~ el sEñor B;)lmaceda pro- las indicaciones pauiatinarnente, al poner· 
puso reemplazar el Íttm de !fl. Comision ~e en votaciOll la partida a que corres-
que dice: pondan? 

Item '" 
El Nuñor ESCOBAR (Presidente).

Se repetirá la lectura en eea forma al 
ponerse en votacion cada una de 1a8 par
tidas. 

Para la irnporta
clon de repro· 
ductores caba ... 
lhres paca la, 
Quinta N o r, 
mal, mil libras 
esterlinas. Oro 

El señor URREJOLA. -Lo decía 
porque la lectura de todas las indicacio~ 
nes relativas al presupuesto entero de 

$ 13,333 33 Obras Públicas no tiene objeto, i toma 
bastante tiempo. 

por el siguiente: 

Jtem ... Para la iruportacion 
d e reproduct.ores 
vacunos de razas es· 
pecia1mcmte desti· 
nadas a lacrianzaen 
serranias i campos 
de secano ............. $ 20,000 

El señor ESCOBAH (Presidente).
En votacion la indicacion del honorable 
señor Balmaceda. 

El señor URHEJOLA.-¿I el ítem de 
la Comision Mista se votará despues? 

El señor SECRETARIO.-Se vota 
rá en caso de que no re¡.;ultara aprobado 
el itern propuesto por el señor Balmace
da que es sustitut,ivo. 

El señor URREJOLA.-No sabria 
qué hacer en este caso, porque yo acep' 
taría los dos item. 

Puesto en la alternativa, opto por el 
de la Comision, i voto que nó respecto 
de la indicacion del señor Senador por 
Tarapacá. 

Resultó desechaclo el ítem p'ropuesto por 
el ~eñor Balmaceda por siete })otos contra 
seis, 

El señor ESCOBAR (Presidente).;
Es que hai que tomar nota i dejar cons ... 
tancia en el acta de todas las indicacio 
nes que '3e han presentado. 

El señor URREJOLA.-Mui bien, 
señor Presidente. 

(El señor Secretario termina de leer 
dichas indicaciones. ) 

El señor PRO.,SEORETARIO
Partida 10, «Direccion Jeneral de Obras 
Públicas». 

En esta partida no hai indicaciones 
propuestas por el señor Mlni",tro ni por 
los señores Semdores. Solo hai las que 
propone, la COlnIsion Mit:;ta, que son las 
siguientes: 

Agregar: 
A cOlltinuacion del ítem 788, en sustitucion 

de los Ítem 798 a 807 del proyecto, los si· 
guientes: 

IDDRÁULICA 

.Dei 'l'/,11mero 1,934, de 19 de febrero de 1907 

Gastos fij os 

Item ... Sueldo del inspector je
neral de agua potable 
i saneamiento . . . . . $ 

., ... U,\ Ilcc:i'et ... rio ..•... 
10.,000 

5,000 
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Item ... Dos injenieros primeros, 
con siete mil dosclt:m
tos nMSOS CCiJ" uno. . $ 

Do.;; j~jpnieros R('gu~clos, 
con SClS mil pesos cada 
uno. 

. , 

" 

. , 
" 

" 
" 

" 

" 
" 

" 
" 
" 

Dos lnJEmreros tercero,", 
con cuatro miL ocho·· 
('i,mtoR [H'POS radll uno. 

Un contador. 
Un 8vnclantt~ ([tI conta 

dor': . 
Un oficial primero. 
Dos oficiales segundos. 

con mil ochocientos pe
sos cada uno. 

Dos dibujantl's primero,>, 
con dos mil doscientos 
pesos cada uno 

Dos diba ¡antes segundos, 
con mil ochocientos pe
sos cada uno .. 

Un guarda-almacenes. 
Un reproductor de pla-

liOS . • 

Un portero pnmero. 
Un portero segundo. 
Injeniero - inspector de 

desagües domiciliarios. 

PERSONAL ATJSILIAR 

Fe;-rocayyiles 

Agregar: 

Despues del :ítem 789: 

Item ... Inspector-visitador de fe
rrocarriles en COIlstruc-

14/00 

, Fjj Feñor ESCOBAR (Presidente.
Si no hRi ín"i)li ven¡~nt+:, se dará por 
::tDTnbflda. la Oitrt¡d:t nOi! la" modificacÍo
n~<; de la Co;nision . 

12,000 Aprobad'l. 
E~l ,..eñor SECRE~l'ARIO.- Pll.rtida 

1. L, <:Conserv<l'JÍoI! dI) ubr·",,,». 
9,600 g¡ Rci'ior B dnuw\:f};¡, h'1 formulado in
~,O()O (jjeilCion para qm) se agregue üKt.e ítem . 

],ROO Item ... 
3,000 

3,600 

4,400 

3,600 
3,000 

Para nros8¡yuir los 
l' t:> 

trabajos d(~ aper, 
tura i repantcion 
del camino Je 
:Maulit:os en el 
departamento de 
Casablanca, en la 
";"CClOn uornpren, 
<lija @tre Orre
g') Abaj • .l i Paso 
Hondo .....•.. $ 15,000 

1,800 
720 1 para ~.gngHr despUéS del ítem 8 j5 
600 el siguiente: 

6,000 Item ... Para reconstruir el 
puente destruido 
en el rio Puan
gue, en el camino 
de Melipilla a 
Casablanca. . . .. $ 50,000 

El señor BALMACEDA.-El camino 

c10n i en estudio. . . • $ 12,000 

de que Re trata, comunica todll. la parte 
sur del departamento de Casa~)lanca con 
Valpa1'!'l,iRo. Este e~),mino se ha hecho in
trano,;itahle, i los vecip.os de Casablanca 
tiene'lI que hacer un largo rodeo de cinco 
leguas pA-ra HuI val' esa distancia por otro 
camino difererlte. 

Aumentar: 

De 9,000 a 12,000 pesos el ítem 790, Ins
pector visitador de, ferrocarriles en construc
cÍon i en estudio. 

Modificar la glosa: 

Del rubro de la seccion, dejándolo así: 
Jeografía i minas i estudios de irYÍgac,on. 

Gastos variables 

Agregar: 

l' espues del ítem 834: 

Hespeüto del puente de Puangue debo 
manifestar que fué arrastrado por las 
aguas hace tres o cinco años. Durante la 
época del invierno queda absolutamente 
inbtllTwnpidFt la comnnicacion de Casa .... 
hln.ncFt e,m Melipilla, debido a que el este
re permanece invadeable. Tan grave es 
esta incomunicí.cion, que en muchos años 
lluviosos lOR hailüante'3 de Melípilla se 
han encontrado sin harina, la que en 
ocasiones se ha. vendido a veinticinco pe~ 

Item ... Gratificacion para casa 
al lJirecto:r J en Elr:?J de 
Oli.ntr. Púh\j(;~',"L Q,(JOO • k¡Oi'l el qU¡ljt,¡~L 
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-~n;:spe~;~~:~ ]a~~~l;~¡(~'Hobre cn l~i~~;F~:~~-~j.~~P~r~ Ia~f'~~i~~¡~~~~~~' 
de Tarapacá, SI .se pre.gulltara al señor \ de Tarapacá ..... $ 50,000 
Ministro del ramo con qué dinero se vav ~ 
a hacer lo:;; trabajos de todos los caminos P/lesta en votacion esta, indicacion, tué 
tendría que d"eil que con las entradas aprobada por once votos contra cinco. 
del salitre de Trwapacá; i, sin embargü, El '~eñor SEORET A RIO.-Partida 
la provinnia de Tai'apacfÍ hl't "ido la úllica 1'1. «Gastos vr.riables ienerales de Obras 
esceptuada en el mnlO de caminos. Públicas». . 

La estadística manifiesta que no tiene Raí solamente ulla indicacion de la 
aquella provincia ninglln canlino público, Comisioll, que dice: 
i que los que hai han siuo hechos por la Agregar: 
iniciativa particular, Despues del ítem 848: 

Miéntras tanto. eshí parnlizadrt la es
plotaeion de los ;Dinerales de Collahuasi, Item ... Para la publicacion dA 

aviRos n'llativos a la 
petióon de propuestas 
públicas ................. $ 6,000 

de Pisngua i ütros mas, ¡,orqul' ni' ¡me,len 
los mineroB hacer sino a co"ta de mucho 
trabajo el porteo de RUS minemles a la 
costa: 

Pido que) UBí como H~ con"ignan sumas 
para otras provillci'l:') se conc:igne ttl.mbien 

Fué aprobada la partida con la modifi· 
cacion de la Comisiono 

El seí'ior SECRETARIO.-Partida 
alguna para TtLrílpacá. 13, «Ferrocarriles en esplotacion». 

Se dió por aprobada la partidc,i con las Sin n'orlifi::acion(~s. 
indicaciones de LcL Com.ision Se clid por aprobada lr¡ partida. 

Votada la indicacion del sefior Balma- El señor SECRETARIO.-Partida 
ceda para que se consutteun ítem de qnin- i 4, «.J ubiiadoR i pensiones de gracia». 
ce mil pesos para eontlnnar los traú(~jos Eai una indioacion de la Oomision, que 
del camino de'frfaulinos, en el departa, dice: 
mento de Casablanca, fué aprobada por Agregar: 
doce votos contra cuatro. Despues del ítem 875: 

El sE'ñor SECRETARIO.-Otra in- Item 
dicacion del seIlílr Bcl1mlwl~da c.s para 

Dámaso Acosta, ex-por
tero primero de la Di
reccion de Obras PÚ
blicas. D, de ...... de 
setiembre de 1908...... $ 

que se commlte, de,'pueN d,~! ítem 835, 
uno para recon."trl¡il' el puente destitlado 
en el rio Puanguo, por valor de cincuenta 
mil pesoR. 

El señor URREJOL,A.-iPor qtlé no 
se consulta e,;t(j ítt'tll en la partida 15, 
que es donde vendría hien? 

El señor ESCOBAn (Presideute).
Se votará desde luego i si füere aprobado 
se colocaria on la partida 15. 

Votado el ítem tué aprobado por once 
votos contra cinco. 

136 

Se dió por aprobada la partida con la 
modijicucwn de la Comisiono 

El señor SEURETARIO.-Partida 
1.5, «Com;truccíon de obras». 

Rú varias indinaGÍoues de la Oomision, 
del señor Mininho i de algunos señores 
Senadores. ~ 

Indicaciones dd t5eñor 1'l<finistro: 
Induir en .. 1 ítem 888, aprobado por 

la GOll1ision Mii',t:\, 10B siguientes ferro, 
El señor FIGUEHOA (Ministro del carriles: 

Interior) (Al dctr su voto ) .. -N6, por que i Ferrocarril Central de Rancagua !t Do. 
creo que este gasto puede atenderse con ñih1l6, ciento cincuenta mil pesos. 
el ítem 480. Ferrocarril Centra1 oe Ancud a Castro 

El señor PRO·SECRETARIO.-Hai cuatrocientos cincuenta mil pesos. 
otro indicac~on de: señur Balmilceda para Elevar de cincuenta mil a ciento cin. 
que se agregue despuos del ítem saü: cuenta mil pesos el ferrouarril de San 
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Bernardo al Volean, glosando e~te item Que se figregue un ítem nuevo como en la siguiente forma: sigue: 

Ferrocarril de San Bernardo al Vol· 
can, secciones de Puente Alto al Canelo Item ... 
i Canelo al Melocoton, ciento cincuenta 

Para los estudioK 
de u.n ferrocarril 
de trocha de un 
metro de Iquique 
a Caritit; en la 
frontera de Boli. 
via i ramal a. Co. 

mil pesos. 
lndicacion del señor Infante: 
Agregar en el Ítem 888, propuesto por 

la Comision, el siguiente inciso, redu
ciendo en igual suma el ítem de tre:e; mi~ 
llones de pesos agregado pUl' la Comision 
des pues del 888. 

De Lináres a Colbull, pasando por 
Yerbas Buenas i Panimávida, doscientos 
mil pesos. 

Indicacion del señor U rrejol:l,: 

lJahuasi ........ $ 60,000 

Para que entre los ferrocarriles del 
ítem 888 se agregue a 103 de la Oomí
SlOn: 

Agregar en el mismo item 888: Item Par a inieiar 1 a 
D~ Chillan a las Termas, doscientos cOllstruccion del mil pesos. ramal del ferro ca· 
Indicacion del señor Charme: rril de MelipilJa Agregar en el mismo ítem: a Ibacache ...... $ 300,000 
,De San Vicente a Peralillo, doscientos \ . _ , . mIl pesos. El stSñor BESA (vwe.Presldente).-Indicacion del señor Vergara: Como, segun lo acordado, pueden los se-Agregar al ítem 880, la s,guiente frase: ñol'cS Selladores formular indicaciones al «destinándose cien mil liesos a la cons- inicinrse la votacion de c~da partida, pido truccion del puente sobre el Cautin, fren- esousas al Honorable Senado por no ha· te a Pillanlelbun». ber formulatw una que deseaba hacer Indicaciones del señor Devoto' para aumentar a doscientos mil pesos la Agregar: cantidad que consulta la indicacion del Despues del ítem 880: s(cñm' Ministro para construir ferrocarri-

Item 

11 

. .. Para cunstruir un 
puente sobre el 
río Taboleo eu el 
departamento de 
Nacimiento ....... $ 

Para construir un 
puente sobre el 
Bío . Bio, entre 
los departamen .. 
tos de Mulchen 
i Laja, ...... , .. . 

Despues del ítem ES8: 

Itern ... 

20,000 

les interiores; porq:Ie con esa suma no se 
) puede hacer nada. ¡ De manera que, si no hubiera incon, 
veuiente por parte del Honorable Sena-· 
do, yohar;a esa indicacion. 

El señor ECHA V ARRIA (Ministro 
dI:: 1 ndustria i Obms Públicas ).-Oreo 
que habria verdadera conveniencia en 

) aceptar la indicacÍon del señor vice·Prelol 
sidente. 

El señor ESCOBAR (Presidente).-
50,000 Si no hai incollveniente por parte del 

Honorable Senado, sé aceptará la indi~ 
cacion del señor vice-PresíJf'nte. 

El señor W ALKER MARTINEZ.
Voi a permitirme pedir vota.cion sepa~ 
rada para el rubro por el que se destiua 
la cantidad de un millon de pesos para 

Para terminar los 
estudios de) fe
rrocarril de An
jelelS a Antuco .. $ 30,000 tres Muele:,; del lonjitudinal. 

Indicacion del señor Balmaceda: 
(Jomo se ha aumentado consider::.ble .. 

mente esta partida con las indicacione .. 
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que se han formuhH~", w],'C'z C\lllV< "í';',( El Sdl'»), 'NALKgR:MARTI~EZ,
disminuir estH ,;<' ¡dar! F'lra ;·ut:vc!ii ¡' ,1 Eu,ÓnCG:i llO }¡"g;'¡,l;(jii: tÚIl'.'¡(~" caneteros 
los otrob ga8tUf-.; ~'¡llil0 nUti, CUít!·;:O 'li':. Uil1i< que PU;'(;ll ¡lO]' él ji;" pa,pas í la,., Ce" 
una lei de la He¡'ública cctabLl:e <,'J., h"1:;(,, éll HZ del 1";1'roca1'n1. 
se pediran pror:UG:,;taH públic,>i'ó l;"ra Si h~\i la t:tipecr:.¡¡:iva dl'J tender los ríe
construir todo el ferrocarril ];.n.iítudilJn.L le" 1 hacer todo el tl-mlwúrrj¡ iP8ra qué 
sea por secciones o en BU totalidad. De h,H.Tnw8 por Rdl1'íni6traeíon jos túneles 
manera que no ha; para qué b¡j(:,~r !ir'!" Ul "'!l."; c,~rdil1era~;'? 

administracion una },urtB de ""OS 1.1;(\';1" El señor FIGUEROA (Ministro de.l 
jos, como seria el de aLrir lus tÚllt;]Cti lnteriür).-Ruegu al "eÍlOl' Rcurdario se 
mencionados; siendo que t,:¿G,prd H:Hll- HJrVa decirm\) n. (;\1(lntu lIKCifOtldET, las su 
tan mas CÜi:\tOSO:'l lur;: üüli}ljo~; hedlé"'. (,n ¡;.ln~·: c()tI~ulu:da~ ':~n la::; indi(;aei~}nes que 
esa forma. ,oc Vil lJ I! y·otRf. 

No me estiendo en 11ll:l;-l Cl)¡l~;id(;';¡;¡'" 
nes porque este dtb,it:; dd.h'~nl' ¡hui enl 

to, i me limito a p,;;dir que :-lE:: vott: ~"Ta' 
radamente el rubro citado, 

El señor ECHAVAR.RIA (:,filI;,íro 
de Industria i Obras públi"a,,),--. C"m" 
debe saberlo el "erlor Senad(lt' ljUt: ,j,jr: 
la palabra, ya ke pidier'Jn p\¡;pue:,;f;.:- ])iirÜ 
construir el f81Tocarrillo),jitudi t ::ll. 

El señor W ALKER l\lAHTIJ\K6.-· 
Razon lle mas p~na gu.,; no Sl) h;!ga,' ;Ji:' [" 

te los túneles ¿P¡Uil qué em p'~Z;tlll'" (' 

hacer por adminibtr;,cion ews t.rab:jnt', 
si en febrero Re V::tD H abrír l/:1S pr(Jpues~ 
tas pedidas para eon,,~ruir todo (el ít:no· 
carril lonjitudínal? 

El señor ECHA V AIUUA (Mi ni.;.lTO 

de Industria í Obrab públjcHs),-L~,.~, ¡>ro
puestas que se pidíuron h(1()'-' poen; ftk? 11:: 

rechazadas; de manera qU.e ;,i éO,Tl;i! la 
miema suprte 11\;'; qu<.' pe hft\! jJcdido 1i~1O 
ra, resultal'ia que ;,.() pClndíz;.lfi,úl In,;; úl!l'11'" 

citadas. 
Se trata de ullir a OoyuimLo con San 

tiago; i creo que ebt" es emprender una 
'obrll útil e idi"pensable. 

El senor W ALKER MARTINEZ --:-
N o se trata d..; ver si hai o nó canv nien
oia en hacer esas obras; ~ín() de qUtJ h;,.y¡:¡ 
regulari dad. 

Como he dicho, e;.; slibido uue PIl fu
brero próximo f'G van a ablÍr Jflb\)j\,P;~""" 
tas pedidas para construir el fel i \jC<, 11 l, 
lonjitndinal. 

El señor ECHAV..:\HHIA. e,;:r,;.~:¡(l 
de Industria í Obro" Púbii;',) ·~¿L : :;, 
se acepta ninguna de las ~)r(puestas rll~' 
J:j.ntadas~ 

El s' 50r SECHETARJO.-;,Iuclusas 
L~ ~¡ej "eónl Ivr¡;¡i:-:trn? 

El f-eñ:'l' FIGUEROA (Ministro del 
LJ Lel'iur )._ .. rjlnd 11:-', Beüor Se(:r,;tal'Ío. 

El BeÚOl' UHHEJOLA.--La indica, 
'~!()Il '¡\le he ltnmu;',du, l\:::lr.tlva. a la cons· 
n·!lG(·j,)II (h; un terrocani] enr,re Lináres 
i P:~llill1{¡.vi(J¡¡, l't"pro(luce un item que ha 
figurado en t'.idos Jtl:; presupuestos ante
rÍ¡;re:'j i eL (;1 ))l"nv,··¡:tu que nos envió el 
.~ l' l v 

(:'1'" )j(,)rIlO en e"te ¿U1U, 

Se hau bechu todos lo,; e:,;tu3ios ll¡~ce
i-'[trioi", todo t:::-,tá en pUB to de pedirse las 
prlJjJueiStas del caso; 1 (:}'8u que esto no se 
ha hen~o por h3.berB(~ agotado el item 
re~f \E:'ctI 'lo. 

Dpbido talv8í1 a que no figuraba nin
gu Il ítunl l):1.UL í~t(;n(h~r a eflta necesidad, 
tH~ d ¡JI'uye('tl! de presUptl\ó8to3 enviado 
l"';' el Gubien,o, la Comisi"n no tomó en 
uUéJI)~a e¡"tI.' Ilfti>tO. 

D!'"eal,a ;¡'j~i vez fiuHllil' otra índicacion 
que l:le he pen:lit;du f('rmu!ill' para que 
H) ('nl1~ultcll dr)i,cíentos mi] péf'ns para 
Ir)je\t!f la (;()n"truc(~ion tI",1 ferrocarrii de 
Chíllan a las term!l~, 

En val íos Drd"Uj)ue,~,/)':l anteriOl'€,H se 
1m cons~ltRdo 'e;;;ta ~,urna para iniciar los 
trab;:¡joC\ db ese terrocarril; hai estudios 
lIt'chc, por .:1 Gobí,,~rn(j que 8')t1 suficien· 
tementp aptúc' par:;, dar cOflJienzo a la 

lml. Hwe afio i \Ilf:'di0 se di(;tó una leí 
¡'01' Jn cwd :-'l' 80nC8dia ai clllpre:;;ario el 
¡¡frmiso TIH'f?t-'bTio pa,'R iniciar 101:\ traba
, .. ,; pero )J • rece q Ut' no ha tenido v')]un· 

~-¡a:l (,.~~ bne!. feo 

·' .... 1 "'_" \. , 
~\, l.~~(ln.<rnt.J, f~fi1~·-;,;,:,cú(:nte '~)nn z.:us pro-

p0sitos anteriures, debiera conceder toda 
cla¡,;e de íacIlidades para que no se malo: 
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~--;:::la obra que prestaría utilísimos "er· ¡ ferrocarril se t~:U:~~l':~j:;~ 
víci~s a lus vec~n()s, puesto gu~ el ~0rro.~ ~\Ja industria ,m!uera .~e la nca reJ101~ d~ 
carnI atea VeGarla terrenos mili vaILOso~,) 'I arapacá, hl umca reJlOn que hor. m.an 
al mismo tiem po que uniría la. oí adad de I tiene enlesplotacion de !.08 estableClmwn
Ohillan con el balneario dd mismo nom~ tos mineros. 
bre, que ha llegado a adquirir una es- Oollahuasi es cierto que se encuentra 
traordinaria it~portancia. . ligado él. Antofagasta, pero por un. ferro-

Hai estuilOs para esLe ferrocarrIl carril de seiseient08 kilólll\~tros, 111léntras 
que no demandarían en su ejecucio,n un que de Iquique está a dosciento~: 
gasto mayor que lo que cuesta un l)uen Debido al costo de aCH.rreo hal en (sas 
camino. rejiones muchos minerales de baja leí 

Orco, pues, que el Senade, COl1seeuente que no es posible esplotar. 
aon el proceder de otros años, aceptará Debo a';reO"llr una observacion mns. 

o o 
mi indicacion para consultar esa suma. Raí una leí que no sOlO faculta 10G es-

El señor SEORETARIO.-En re8' tudios sino bmbien la construccion de 
puesta a la pregunta del señor Miul"tro este ferrocarril; leí que está vijente i 
del Interior, diré a Su Serloría que el que autoriza una inver"ion de ciento 
monto de las indicaciones suman dUB mi~ cincuenta mil peS03. De lllodo que al 
llonea ciento ochenta mil pesos, proponer la suma dI) sesenta mil pesos 

El señor FIGUEROA (Ministro del no hagC' sino tomar en cuenta la lei de 
Intel'Íor). -Querría que se tuviera pre- 1881:, i pedir 'lile se consulte no todo lo 
seato este aume:1to ante3 de prol:ederse que la lei dice sino parte siquiera. 
a votar. El señor ESCOBAR (PretlÍdonte).-

F.Jl s~ñür BALMAO~DA. - .En . lo Ha llegado la hora qu~ el Senad,) acor
concernIente al ferrocarnl a la ArJentma ció destinar a la di:,;cuslOn del pr~)yecto 
con ramal a Oollahuasi, debo manifestl1 :wbl'e regadío del territorio. 
que él responde a una necesidad nacional. Pero, no habiendo número en la Sala, 

Por convenio celebrado entre 103 go-. se levanta la sesion. 
hiernos arjentino i boliviano, s~ ?ontrata Se levantó la sesiolt. 
actualmente una linea que Utura los fe·· 
rrocarriles arientinos i bolivianos. Antes h 

o! Por la primera ora, de mucho, esa conexion quedará estable-
cida i nosotros debemos dar facilidades GABRIEl, D, ELZO. 

para que los productos bolivianos tengan 
salida fácil por lluestras costas. 

Ademas, con la construccion de este 
Por la segunda hora, 

ANTONIO ORREGO BARROS. 




